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Kares žinios
BALKANUOSE.

I Ož Dunojaus bulgaro-vokie- 
r čiai traukiasi atgal.

[Išrodo, kad vokiečiai už 
i Dunojaus nelabai smagiai 
[jaučiasi, ypač kuomet vy­
liausiu jungtinių rumunų- 
rusų armijų vadu pastojo 
generolas Sacharovas, pašl­
amėjęs Galicijoj. Iš Bu- 
charesto ateinančios žinios 
[Skelbia, kad rumunai už Du­
nojaus susilaukė iš rusų 
sustiprinimo ir sumušę bul- 
Earo-turko-vokiečiu veja 
Suos atgal prie čemavoda 
— Konstancijos gelžkelio. 
Kaip ilgai bulgaro-vokiečiai 
trauksis, tuo tarpu nežinia.

Prie Somme mūšiai apsi­
stojo. Bet beveik visą sa­
vaitė ėjo pragariški mūšiai, 
kuriuose nei viena pusė ne­
gali pasigirti dideliais laimė­
jimais.

ITALŲ FRONTE.

Italai eina prie Triesto. 
Jau paėmė keletą svarbių 
pozicijų ir 5000 austrų nelai­
svėn. Bet austrų eilės dar 
neperlaužtos ir kol italai 
pasieks Triestą, jų svar­
biausi karės tikslą, tai daug 
dar jiems kaštuos.

KAUKAZO FONTE IR 
MESOPOTANIJOJ nieko 
svarbaus neatsitiko.

■ Transilvanijos fronte au­
stro vokiečiams irgi nesise­
ka ^Rumunai Jaft -foipįį 
ffiSSffiemsųpagaiDosir 
[austro vokiečius vietomis 
atstūmė dar toliau atgal, ki­

lter visai sulaukė jų žengimą 
pirmyn. Bet apskritai šia- 
me fronte praeitą savaitę 
svarbesnių atmainų nebuvo.

KARĖS VIENA DIENA 
KAŠTUOJA $105 MI­

LIJONUS.

t Grekijoj ir Makedonijoj 
be atmainų. Buvo susirėmi­
mų ir iš abiejų pusių atakų, 
bet be didesnių pasekmių.

New Yorko bankieriai ap- 
skaitė, kaddabarkąre&kįek 
viena diena Europos’tau­
toms kaštuoja po 105 milio- 
nus dolerių, tuo tarpu kaip 
balandžio mėn. kaštavo dar 
tik 90 milijonų. Septynių 
didžiųjų valstybių karės 
skolos $75,000,000,000- Jei­
gu karė tęsis dar vienus me­
tus, tai vien nuošimčių už 
skolas reikės išmokėti 
$3,800,000,000.

Photo by American Proas Association. *

Wilsono duktė p. McAdoo^su savo vyru ir duktere.

EXTRA
Prezidentu išrinktas

W I LSO NAS
Gavo 288 balsus iš 531.

RUSIJOS FRONTE.
TAIKOS GANDAI IR VO­

KIEČIŲ VILTIS.

NMIJAUSIDSjZINIOS
PREZIDENTU, REGIS 

TURĖS BŪTI IŠRINKTAS 
I HUGHES, republikonas, 
i nors tikro balsų skaičiaus 
dar nežinia ir demokratai 

i su Wilsonu vilties dar ga­
lutinai nenustojo. Išsyk ži- 
nios buvo labai prielankios 
Wilsonui, vėliau Hughes toli 
pralenkė Wilsoną ir republi- 
konai jau buvo paskelbę lai-

Procentų moka net 7%. 
Paprastai valstybės moka 
labai mažus procentus -į 
nuo 2^ iki 5% Rusija vi­
suomet mokėdavo branges­
nius procentus, bet tokių

Vokiečių atsilaikymas ga­
limas dvejopu keliu: 1) tuo­
jau įvykus visuotinai taikai 
ant taip vadinamų status 
quo ante pamatų (t. y. pa­
likti viską kaip buvo prieš 
karę) arba 2) padarius at?iaugštų dar nemokėjo. Tas 
skirą taiką su Rusija. nininnr_
vienas ir antras kelias vo­
kiečių nuolat buvo mėgina? 
mas. Bet kuomet pasirodė,

reiškia, kad Rusijos pinigy- 
nas gana silpnai stovi.

e eina. Iš Vokietijos nesenai su-lkad talkininkai, ypač Fran- 
Bet ką grįžusis The Boston Globe ciJa su AngHja apie garbin- 
prives, ir The New York World ko-taiką nemano, tai vis

r Visame rusų fronte eina 
&ana dideli mūšiai. ]
jie reiškia ir prie ko prives,Iii’ The New York World ko- - -

respondentas Herbert Ba- rimčiau ir rimčiau kalbama 
yard Swope pasakoja įdo- apie atskirą taiką su Rusija, 
mių dalykų apie padėjimą 
Vokietijoj ir galimus taikos 
prospektus. Po teisybei, 
nieko tikrai naujo jisai ne­
pasako, bet savo iš pirmų 
šaltinių semtomis žiniomis 
ir rimtais argulmentais la­
bai sutvirtina tuoą gandus, 
kurie iš pirmiau . gana neai­
škiai buvo girdimi-

Trumpai sutraukus, H. B. 
Swope nuomonė štai ko­
kia:

Vokiečiai sumušti savo 
priešus, kaip jie dabar yra,

too tarpu negalima žinoti.

K Karpatuose rusai laimėjo.
Čia jie paėmė kelias augš- 

? him as ir keletą šimtų vokie- 
eių nelaisvėn. Bet svarbių 
atmainų fronte nepadaryta.

B Galicijoj ir Volynijoj vie- 
' tomis pasistūmė rusai, vie­

tomis vokiečiai, bet apskri­
ti — “viskas po senovei.”

Lietuvoj prasidėjo dideli 
mūšiai. Ypač tarp Dvinsko 
ir Naručių ežero rusai nepa­
prastai smarkiai ėmė bom- 
barduoti vokiečių pozicijas, vsai nesitiki. Dar daugiau:

--- r— jų valstybės vadovai aiškiai 
FRANCUZŲ FRONTE* matą, kad jeigu visi talki- 

-  ninkai ištesėtų laikytis ligi 
galo, tai vokiečiams butų 
bloga. Nežiūrint to vokie­
čiai visai nenori ir negali 
taikintis bile kokiomis sąly­
gomis. Tas butų jiems ne-

Prie Verdu n o vokiečiai 
nustojo forto Vaux. šitą 
fortą vokiečiai patįs aplei-

L do, neišlaikę pragariško
į francuzų bombardavimo.,
L Čia vokiečiai jau baigia nu- pakeliama. Arba atsilaiky-
m stotį visko, ką ligšiol buvo ti, arba žūti — taip yra vo-
[atsiekę. - .

H. B- Swope pabriežia,' 
kad jis asmeniškai žinąs, 
jog pastaromis keturiomis1 
savaitėmis Stocholme tarė­
si Vokietijos ir Rusijos val- 

i džių atstovai del galiūnų 
taikos pienų ir sąlygų ir 

, kad tos tarybos jau taip toli
• buvo pasisekusios, jog vie- 
' nas Europoj esantis Ameri- 
. kos korespondentas yra pa-
• sirengęs važiuoti į Stockhol- 

mą, kad ant vietos viską pa-
» tyrus jau viešai paskelbti. 
, Vokiečių ofensyvas prieš 

rumunus ir rusus esąs daro­
mas tuo tikslu, kad užduoti 
rusams gerą smūgį ir paskui 
išsiderėti geresnes taikos 
sąlygas.

kiečiai pasiryžę.

Lietuvių Dienos 
žinios.

Sulig lig šidl gautųjų ži- 
1nių, Lietuvių Dieną yra su­
rinkta :

RUSIJAI SKOLINA PINI­
GUS TIK Už 7%.

Rusijos valdžia vėl skoli­
na pas Amerikos bankie- 
rius pinigų $50 000,000.

So. Norwal, Conn. 
Lincoln, N. H. ... 
Athol, Mass.........
Montello, Mass. . 
Gardner, Mass. .. 
Waterbury, Conn 
Lawrence, Mass. . 
Chicago, Ill. (su apielinkė 

mis) apie...................$20,00C
New York, N. Y* (su apie- 

linkėmis) ................. 10.00C
Worcester, Mass. ...$3658 
Shenandoah, Pa. ... $2200 
Rumford, Me...............261
Poquonoek, Conn.........103
Paterson, N. J.......... • 2000
Newane, N. J. ..,.. .3.500 
Newark, N. J. ^,, . . .3.500 __
Elisabett, N. J.......... 3-000 Lapkričio 7 d. apie 5:30 v.
Mahanoy, City ... .$1.500 v. go Bostono einantis ka-
Midleboro, Mass....... $520 ras tics pat station
Passaic, N. J*...............165 įvažiavo tiesiog į atvirą ka-
Nashua, N. H............ $555 na]ą, nes tiltas tuokart buvo
Plymouth, Pa........... 10001 nusuktas, kad duoti laivams
Norwood, Mass .. .... 800‘praeiti. Karas buvo pilnas 
New Bedford, Mass... 300 žmonįų įr jje visi prigėrė — 
Valparaiso, Ind...........129 jgviso 47. Išsigelbėjo tik tie
W. Lynn........ .......... 5001 (igviso 7), kurie ant platfor-
Visose šitose vietose taip- mos stovėjo. Kas kaltas del 

gi dar negalutini skaičiai, > tokios nelaimės, tuo tarpu 
nes aukos vis dar plaukia.1 nežinia. Motormanas skel- 
Kitame Nr. plačiau praneši-1 bia, kad nebuvę užžiebta pa­
ine apie patį aukų rinkimo‘.Vojaus žiburių ir jisnema- 
bėgį. į tęs, kad tilto nėra. Tarp žu-

---- vusiujų daugiausia italų. Ar 
DAR NE VISUR AUKOS frjvo lietuvių — tuo tarpu 

RINKTOS. 'nežinia, nes dar nevisi iš- 
----------- -- traukti, o kitų dar niekas

Y ra dar vietų, kur Lietu-1 nepažino*
PRIE SOMME franeuzai

. $20C 

. $30C 
$100.____________  r______ T ___
$246C, mėjimą, bet į pabaigą vėl
• $44_ pradėjo eiti balsai už Wilso- 
$800J na.
$188i I MASS. REPUBLIKONAI 

LAIMĖJO. Dabartinis gu­
bernatorius McCall rep., ga­
vo 274.802 balsus, o dem. 
Mansfield 227,473. Senato­
rium išrinkta vėl rep. Lodge 
268,632 balsiais prieš dem. 
Fitzerald, kuris gavo 231,- 
899 b.

BAISI NELAIMĖ.
So. Bostono karas įgriuvo 
.... ,j kanalą.

vių Dienos rinkimų dar ne-

BOSTINAS IR APIE- | 
LINKĖS.

So. Boston ir Boston 
Mass. $7476.34c. Aukos dar 
plaukia.

Cambridge — $3020.00. 
Aukos dar plaukia.

Salem................. $240.00
Hyde Park......... $179.57
Taigi išviso Bostono ir 

apielinkėse Lietuvių Dienos 
aukų jau suskaityta ligi 
$10815, o su Birghtonu bus Ii 
gi $11.000. Bet tai dar ne 
viskas, nes aukos ir tos die­
nos uždarbiai vis dar plau­
kia.

Kitose vietose surinkta 
šitiek (paduodame trumpai 
sulig mūsų ir kitų laikraščių 
koresp. pranešimų):

Bridgeport, Conn.-. $1500 jti.

buvo. Tarp kita ko Exeter, vėl užpuolė vokiečius, paėmė 
N. H. Lietuvių Diena bus Chausnes mišką, du sodžių, 
lapkričio 11 d. Ten yra 200 šventorių ir 500 nelaisvių. 
lietuvių Miesto majoras ir TT* attcj

kiti valdininkai labai prita- 
rią.

Už DUNOJAUS bulgaro 
vokiečiai vis dar traukiasi 
atgal, rusų-rumunų vejami- 

TRANSILVANIJOJ ties 
Tulghes keliu taipgi Kirti 

P. VITKAUSKO TRUPA Laba rusai sumušė austrus 
LANKISIS: rr atstum® iuos Pa-

_______ / 'imdami 1000 nelaisvėn.
wt at j r< ii*l VALACHIJOJ vokiečiai Hartforde, Conn, lapkn-l . ... x- ii j u a * r> • skelbia, sumušę rumunus cio 11 d. subatoi. Bus vai-, _ --AAA . . - ,. , Ari . _ „ : ... .. paėmė 1000 nelaisvėn.dinta Gaires” ir ‘ Jaunikis AmvroxTTTrkT

Cathedral Lyceum 8 vai. v.l ARMĖNIJOJ, uz Kauka- 
New Britam, Conn, lapkr- “ ™sal pacn,e nue8tel‘Ay’

13 d Lietuvių salėje 35.1“^ SAVINASI 
Park Stn Bus lošta “Mir- yiLNIŲ. Varšavos lenkai 
tų Vainikas- telegrama dekavodami Rai­

šių vakarų dalis gryno suteiktą laisvai,
pelno eis nukentėjusiems'mini Vilnių kaipo lygiai 
nuo karės lietuviams šelp-brangų dabar vokiečių pa- 

liuosuotą miestą*



ATEITIS

Lietuviai Amerikoje kas pradėjo savo kalbą iš lietu, 
vių istorijos nuo 1010 metų-it 
priėjo iki Šių laikų. Paskui pa­
darė pertrauką. Tada pirminiu4

1.1tą, kuriame nurodo naujų aug- čių padidinti 
r š tu tinių mokyklų reikalingumą, vienam gydyi

—T ——„J 12.800. Tuomet (turtą... Paryžiaus dfel 
vienam gydytojui teks aprūpinti rašydami apie tokius J 
3920 gyventojų (1:3920). Tokį1 vengia vietų ir pavartai 
gyventojų minimumą vienas mums jos nereikaliagul 
gydytojas dar gali šiaip taip'įgyti abelną supratimu h 

aprūpinti, dar bus galima tai- i kius nežmoniškus “pon^ 1 
j priežiūrą, bus, kad ir šiuo pa&ij 

Bet ir to sulaukus dar reikėtų!Apie 15 dieną rugpiudoį

čia aš paduosiu tojo pateiktojo 
rašto turinį, mintis.

ius pasirodo, lead kas­
met vidurines mokyklas baigia

[prie 
ponių 
[yra 
I. Pa( 
Įbėja 
liktų,
H p 
pilus 
fykų, 
m už 
hrki;
te va 
Lse 
bns, 
L no: 
mint

jUCUV £ZVrA VA A CMAKA A&AAAJUkM A

kas paprašė susirinkiisių, kad Apskaiči
____ _ (paaukotų. Jis pirmas pasižadė-.

Nedėlios vakare 29 d. spalio aukaut $10.00. Po didesnę apie 22.000 asmenų. Tame skai-syklinga medicinos 
sibuvo prakalbos Ryan Sve-sum? pinigų aukavo sekanti: čiuje 9.500 gimnazistų, 5.000 Bet ir to sulaukus

realistų, 3.000 dvasinių seminpj* rūpintis pasiekti tokio laipsnio, treikavo 60 moteriŠlą 
rijų, 4.500 komersantų, J^aditų kad gydytojų tektų nedaugiau valgomųjų daiktą kmu

LAWRENCE, MASS.
A. Vitkausko Teatro Kuopos 

vakaraL Spalių 27 ir 29 dd. A. 
Vitkausko Teatro Kuopos at- atsibuvo prakalbos Ryan Sve-Isuma Pinigų aukavo sekanti: 
tįstai parodė scenoj žulavskio taineje. Surengė trįs lietuvių S. Makauckas $50, Dr. A. Bace- 

“Mirtų J srovės bendrai. Buvo pakvies- vičius $10, J. Paulauckas $10į 
Puidos tas už kalbėtoją kun. S. B. Mic- E- Mažeikiutė $10, Lancevičienę ir kitų. Tuomi tarpu į universi-

I :x T t:- 510 Mny.imi Irai 510 aukavusiu f.na ir įvairins snpcinlps mur-

GARDNER, MASS. 
Prakalbos. paaukotų. Jis pirmas pasižadė-

(J. Jaunučio vertime) 
Vainiką” (spalių 27), 
“Gaires” ir Čechovo "Jaunikį” I kevičius iš Lawrence, Mass. Jis 
(spalių 29). Abu vakarai, iš savo kalboje pirmiausia nurodi- 
vaidinimo pusės, parodyta labai j nėjo apie lietuvių gyvenimą Lie- 
gerai, artistiškai, ypač geriausia tuvoje.

$10. Mažiau kai $10 aukavusių 
neužrašiau. Aukų surinktą 
per šį vakarą $231.53. Draugy­
stės aukavo: šv. Kazimierą 
200.00, šv. Juozapo 100.00, S. L 
A. 3 kp. 50.00, šv. Petro ir Po­
vilo 25.00. Viso aukų yra suriri-? 
kta $606.53. Tai jau graži su­
ma pinigų. Antru atveju kal­
bėjo apie L. D. ir prašė, kad visi Į čius. 
darbuotųsi ir us imine apie mu­
sų laikraštiją. Ragyno visus 
laikraščių skaitytojus, kad jie 
reikalautų nuo redaktorių geri 

yra būtinai reikalinga, remtina su prakaituotom rankomis sau žinių ir pamokinančių straij> 
ir visais atžvilgiais užlaikytina, kiek nors pinigų, ir pažiūrėki- snių. Reikia pasakyti, kad J. V. 
bet musų žmonės, — lawrenci-1 Idm, kur juos padedą, eik į kokią Lutkauska Elizabethečiai paj 
škiai, neatjautė ir neskaitlingai norint smuklę, tai ten atrasi pil- mylėjo labai, peš jis čia kalbėjo 
atsilankė. Per abu vakaru iš vi-1 nai prikimšta, kaipo kokian ker- 4 sykius per šį mėnesį ir kaip tij 
so buvo apie 400 žmonių, o pas mošiuje. O jau savo gimtinės pamato ant steičiaus, tai did? 
mus lietuvių yra tarp 3-4 tuk-šalelės jau nebenor atminti. ’ 
stančių. Taigi lotų kolonijų lie- Kaip man teko patėmyti, kalbė- 
tuviai tepamato kaip aukštai tojo kalba patiko visiems, kaip 
Lawrenco lietuviai testovi. ■ socialistams, tautininkam ir ka-

A. Vitkausko Teatro kuopa Intams. Tik dvi srutos nerimas 
lietuviai privalo visomis jiego- Jt™ I
mis „ _,. _
jos vakarus. Y’ra tai skaistus 
dailės tvarinys; kiekvienas pa­
matys kaip yra dailiai, artisti­
škai lošiama ir kartu kaip musų 
atsilankiusi publika kartu tobu-. 
linasi, savo jausmus, sielą, pro- ■ 
tą lavina.

Dd šiam laikui, 
myti musų laikraščiuose, tai tfus del nukentėjusių nuo karės. Ikti pinigai dar neskaityti. Spė| 
apart “Dirvos” ir "Darbininko” j Užbaigdamas kalbėtojas užkvie- jama, kad dienos rinkliava bul 
nei vienas laikraštis neparašė tė visus sudainuoti Lietuvių skaitlinga.

gerai, artistiškai, ypač geriausia tuvoje. Labai graudžiai nupa- 
“Mirtų Vainikas” ir “Jaunikis”. J šakojo, nurodydamas lietuvių 
Iš geriausiųjų Teatro kuopos ar-(visą gyvenimą, vargus bėdas, 
tistų, apart g.. Vitkausko, yra Buvo matyti, kad nekurios ypa- 
panelės: P. Šarki u tė, V. Timin- toms ašaras išliejo iš gailaščio. 
skiutė; J. štreimikiutė ir A. čap- Antroje kalboje nurodinėjo kaip 
likiutė; iš vyrų: J. Vensllaus- lietuviai, palikę savo tėvynę, 
kas, A. Janušonis, S. Mingilas,' iškeliavo į svetimą šąli ir be gy- 
P. Venys ir kiti. Nors toldvendami pamiršo ją. Anot jo 
skrajojanti Teatro kuopa mums žodžių: dirbam, prociavojam 
be jokių aiškinimų bei pastabų' kaip koki mulai, kolai uždirbam

žiausis delnų plojimas.
Tai ai

HAVERHILL, MASS.
Lietuvių diena su prakalbomis.

Pirma diena lapkričio pabalį
tuviai pnvaiu vjlovmjjllo JiCKV- ,, „ ... . • i i TT i -ii rJis remti, t. y. stengtis lankyti Pasmerk® svaigintus geri-[gus nnkti aukas Haverhillo 114

mus. Vienas pradėjo kelti truk-(tuviai turėjo iškilmingas praf 
šmą už pasmerkimą svaiginau- kalbas. Kalbėtojais buvo Kcl 
čių gėrimų, likos paduotas pa- inercijos R tuno Sekretorius Da« 
Keistam ir prašalintas iš svetai-niel Casey, Dr. Mikolaitis 3 
nes. Lawrence, Mass, ir vietinis kuiM

Publikos atsilankė nemažai, j S. Kūčias. Pertraukose kalbu
, nes jau nebebuvo sėdynių kur i bažnytinis choras dainavo tadl 
atsisėsti, turėjo stati klausytis tiškas dainas . Salėje surinkti 

kiek teko tė-1 prakalbų, Aukų surinko 23 dole- aukų $126.79. Ant gatvių sūrini

nei “įžanginio”, nei šiaip menko'himną, “Lietuva Tėvynė Mu- Iš draugijų aukavo šios: šven 
straipsnelio (“Ateityje” taipgi sų”. Dainuoti suėjo tik vieni to Kaz. Kareivių Draugystė 
buvo. Red.) apie A. Vitkausko| vyrai, o merginos visai neatėjo, ($100, Lietuvių Ukėsų Gediminj 
Teatro Kuopą, kun rodos pati nes joms matyte nepatiko, kad 
kelis net kartas skambino nepriguĮmingąs kunigas kalbėjo,

. . “Amerikos Lietuvyje” apie savo nors pačių ašaros per veidus rie- 
gyvavimą ir musų inteligentai, 
redaktoriai galėjo labai gražiai ' 
išgirsti ir žinoti, o svarbiausia' 
savo nuomonę išreikšti. Rodos' 
toki dalykai, kaip teatras, yra j 
visuomeniniai ir visuomenės ve-

dėjo, kuomet kalbėtojas aiškino.
P. S. Rėmeikis.

Kliubas $50, Kliubas teipą 
davė dykai svetainę susirinki 
maras laikyti iki tol, kol par­
baigs reikalai su Lietuvių diena»

Kitos Draugystės teipat žada
aukautu

WATERBURY, CONN. 
Prakalbos.

--- --- - ------------------ - ----- -- . Spalio 22 d. tapo surengta 
dėjai privalo juo ar jaisiais ru- prakalbos. Rengė T. fondas ir 
pintis. — Nors dabar dar, pa-^p. t. Dr-jų sąryšis. Visas pel- 
kol Teatro skrajojanti Kuopa nas skiriamas nukentėj usiems 
laikosi ir musų kolonijas lanko'nuo karės.
— pasiskubinkit visuomenę1 Kalbėtojai buvo: Adv. F .J.

Komiteto narys.

Laiškai iš Rusijos
Augštosios mokyklos reikalu.
Jau iš senai tai vienas, tai ki- 

„ , , >
meną žmonėms dauginus para- je universiteto studentas, Mie- įsteigti jam kokią nors augštuti- 
4yti. 'sto majoras H. Scully, Fr. P. j _
į • • . Jonas S.1 Guilfoile, Atty M. Blansfield,, vėjais.
ęjF- l-’-l------------ -- -------------TZ------------------------------------

WATERBURY, CONN, 
prakalbos.

Spalio 27 d. tapo surengtos j. j. Bielskis, bet tuodu nepribu- j rėplomis. Tą geriausia gali at- 
prakalbos atvikusiems svečiams vo, nes kaip jie pranešė, kad ne-1 vaizdinti sekantis sulyginimas, 
iš Lietuvos — kun. J. Žilinskui ir gali būti, Waterbury, nes jie tu- Tuomi laiku, kuomet Saratovo 
M. Yčui. Plačiai garsinti nebu- rf kalbėti New Britaine. i mieste įsteigtas tik vienas uni-
vo laiko kaip tik 4 dienas, bet' Publikos buvo apie 3,000. Rei- versitas, vidurinių mokyklų 
žmonių buvo apie 400 ar dau- Ida pažymėti, kad Bagočius kai- skaičius šiaip padidėjo: 
giau. ; (bant dauguma žmonių verkė 1906. m. 1915 m.

Gerbiamas kun. Žilinskas ga- kaip jis sugraudino. Taip-gi vyrų gimnazijų 286.
na puikiai nupiešė Lietuvos var- dailiai atrodė, kaip visos sroves I realinių mokyklų 164. 
gus ir visus vaizdelius, kokius (dirba iš vien del Lietuvių nuken- merg. gimnazijų 743. 
jis matė savo ’ akimis, ir nurodė,tėjusių nuo karės. Dabar butų|r ’ j ■ — -1-

teatru užinteresuoti ir jojo dailę, Bagočius, K. ščesnulevičius, Ya-' tas miestas

nę mokyklą, bet vis tai nueidavo 
Susidarė didis nenuo- 

' ir kongresmonas Wm. Kennnedy |seklumas: vidurinių mokyklų 
j Taipgi buvo garsinta, kai kai- skaičius netgi sparčiai augo, 
bes kun. Dr. V. Bartuška ir Dr. augštutinės mokyklos slinko

reikalingumą šelpti Lietuva. (malonu, kad Waterburiečiai ir 
Baigdamas priminė, kad negerai į ant toliau susivieniję veiktų, jei 
darome, kad piautynes kalame ne kitaip, tai nors kol karė tęsis 
savo tarpe. Į Aukų surinkta $358.81. Stam-

Antras kalbėtojas nupiešė pa- besnias aukas davė: K. Rimka 
bėgelių padėjimą. Kun. J. ži- $11.00, D. Bronoboras $10.00, 
linskui kalbant.daugumai ašaros teisėjas Slavin $5.00.
iš akių byrėjo, o kaikurie juokės,1 A. Baniulis,
šaipės iš to viso.

M. Yčas kalbėdamas net tris 
sykius perspėjo, kad nesijuok-: 
tų iš lietuvių , nelaimės, d___
tikrųjų gėda didžiausia tiems, i 
kurie juokiasi iš dabartinės ne-j 
laimingos Lietuvos ir iš brolių1 
seserų vargo.

_l ELIZABETH, N. J.
< - Lietuvių dienos Komiteto pra- 

Ir'^^ kalbos ir L. S. S. 147 kp. nario
j vestuvės.
I Lietuvių dienos Komitetas 
(surengė prakalbas lietuvių para- 
I pi jos svetainėj 30 d. spalio š. m. 
Į Ant apgarsinimų buvo pažymė- 

Taipgi buvo renkamos aukos (ta, kad kalbės miesto majoras 
del nukentėjusių lietuvių nuo Dr. V. Miavlog. irP. J. S. Lut- 
karės. Stambesnes aukas davė!kauskas ir Linden N. J. BetDr. 
J. žemaitis ir J. Venskunas (po j V. Miavlag nepribuvo, tai jo vie- 
$5.00). Viso labo surinkta ta užemia A. M. Martos iŠ Bro- 
$145.00. Visiems aukotojams išĮoklyn, N. Y. A. M. Martus, 
tariame širdingą aŠu, melsdami prataręs keletą žodžių apie lie- 
ir toliau neužmiršti nukentėju­
sių nuo karės brolių.

Už Liet. D-jų sąryšio komisija

tuvius pabėgėlius ir sakė, kad 
jis čia netyčia tai ir nekalbėsęs 
ilgai. Antras kalbėjo P. J. V.

Raštininkas J. Baniulis. Lutkauskas, P,J,V.Lutkaus-

\600. 
332.

1^221. 
j mokytojų seminarijų 72. 1^50.

Tos žinios liečia tik švietimo 
ministerijos mokyklas, valdžios 
įsteigtas, ir tai jų skaičius padi­
dėjo dvigubai. O kur dar įvai­
rios draugijines ir pavienių as­
menų įsteigtos vdiurinės mokyk­
los? Tegu 1906 metais pilnai 
užteko augštutinių mokyklų, 
bet ar galėsime tą .pasakyti apie 
dabartinį laika, kuomet devynių 
metų laiku tiek pat padk’ l 
dūrinių mokyklų, o augštutinių 
priaugo tik viena? Atmintini 
tie laikai, kuomet gimnazistai 
nepatekdami augštesnėn, stoda­
vo į speciales augštutines mo­
kyklas. Į jas susirinkdavo' tok­
sai didis skaičius, kad del didelio 
konkurso papuldavo tik gerus 
laipsnius turį. Ir dabar taip 
yra. '

Mirusiam apšvietimo ministe- 
riui Karšo beesant, tatai nedau- 
giausia rūpėjo. Kitaip į tą pa­
žiurėjo dabartinis ministeris Ig- 
natjevas. Nenormalų ir kenks­
mingą stovį suprazdamaš, jisai 
pateikė ministerių tarybai raš-L

tus ir įvairias speciales aug- 
štutines mokyklas gali priimti 
ne daugiau 20.000. Taigi iŠ bai- 
gusų tarpo 10% jau negali pa­
rpulti į tolymesnius mokslus.

Tą regint universitai steng­
davosi priimti vis daugiau ir 
daugiau naujų studentų, šit kaip 
augo priimamųjų studentų skai- 

1895 metais visuose tik 
j universituose buvo 13.976 stu­
dentai, 1905 metais jau 22.000, 
1915 m. net 34.000. Išeina kad 
20-ties metų laiku vieni tik uni­
versitai pustrigubai padaugino 
studentų įtalpą. Dar daugiau 
didinti studentų kontingentas 
yra negalimu, nes tuomet turėtų 
nukentėti mokslų pastatymas ir 
tokiam dideliam skaičiui neuž­
tektų nei vietų, nei profesorių.

Valstybės vyriausybė turi rū­
pintis pavaldinių geru, turi pa­
tenkinti jų reikalavimus. Dėl­
to privalo atkreipti domų ir į 

[šį didžios svarbos klausimą. Jo 
i išrišimui yra du budu. Galima 
I praplėšti gyvuojančias mokyk­
las tiek, kad jų užtektų visiems 
norintiems, arba atidengti nau­
jas. Abu budu turi savo geru­
mus, bet antras geresnis pirmo­
jo. Praplėsti gyvuojantį uni- 
versitą ar specialę mokyklą yra 
lengviau ir kur kas pigiau, negu 
steigti naują. Bet įsteigus nau­
ją augštutinę mokyklą toje vie­
toje, kur jo dar nebuvo, įsisteigs 
tarytum naujas kultūros cent­
ras, kuris turės įtekmę ne vien

reikalaudamos lygaus na 
ir užmokesnio su kitomis u] 
čios krautuvės tą patį dta

3000 gyventojų. Bet dar ir tuo­
met Rusija stovės žemiau kitų 
vakarų Europos valstybių. , Ar- 
tymiausiu dešimtmečiu gydyto- bančiomis darbininkėmis, I 

rios... geriau turėjo tik i
7.000 žmonių. Kokiu budu gali- kad buvo susidraugnvnsioil 
ma tojo išvengti? Atidengus seniais užveizdomis, o arai 

’ujas augštutines mokyklas ir sakiusios. Arba paša 
žinant, kad jas baigs ne ankš-l Franci joje visur irviak] 
čiau penkių metų, ir kad pri- stebėsi užrašus “Laisvu ls 
imant 250-300 klausytojų, iš­
leidimas sieks 160-200, tuo laiku 
reikia atidengti 10 naujų medi­
cinos fakultų. Kalbant apie iš­
teklius, kuriais bus padengtos 
atidengimo išlaidos, reikia pa­
sakyti, kad dvi (Ekaterihoslave

jų nedateklius sieks 12,800-

ma tojo išvengti?

bė, Brolybė” — net ant m 

beprotnamių, kalėjimo 
darbininkų ir kitokių buba 
Matant tuos užrašus ira 
patį gyvenimą Įtartais l| 
rodos kad doram žmogm ■ 
protnamyje ar kalėjime « 

ii' Tiflise) galimos atidengti ne Iturėti laisvė, lygybė, ir ■ 
valdžios pinigais, o kitos vai- į bet ne tarp žmonių LB 
džius. Ignat j e vo* pateiktame galima tūkstančius pijui
rašte nurodomos ir vietos, ku- surašyti, kad skurdo iJ 
riose ministerijos nuomone re i- yra ligvaliai. | I 
ketų medicinos falai)tus. Jie šitokiam dalykų stoviui 1 

: Centro Rusijoje francija ir nebuvo žinomiM 
uždarbių šalis, bet patįs fud 
zai turėdavo kiūtinti įw

— (pasaulį, kad atgyventi unl 
— I tą amžį... Ir labai gerai toil 

■į kad prastas darbininkas m 
vo uždirbti 5 frankus jo 
Yra atsitikimų, kad diriaM 
frankus 11-9 ir daugiau fl 
valandų; ir darbdavys, aM 
mas darbininką nuo darbai 
sta iškolioti ir net apkulti-1 
pats esu dirbęs 1912
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______ j (Homcourt) h? posavj 
darbininkas žemkasys (tfflį na va^ 

kiriam 
Ui I vai 
tad ir 
bisuon 
‘Kaip 
įeųis i) 
uiviai, 
femdirM

■ bus sekantieji
-Voronežiuje ar Tambove, vaka­
rų krašte — Vilniuje, Minske,! 
Vitebske, Magiliove ar Smolen­
ske, šiaurės-va karų krašte — 
Permins, pietų-vakarų krašte —■ 
Rostovas prie Dono, Sibire — b 
Irkutskas ar Vladivostokas, vi-p 
dūrinės Azijos vietoms — Ta-(j 
škentas. Taip.pat 
kaleinoje reikėtų 
medicinos fakultą Jaroslavliuje 
prie Demidovo licėjaus, tą sąly­
ga kad laikui slenkant licėjus (omekure 
tur-but pakeistas universitu. L

Rusijos gyvenimas iškelia' sier) už 5.25 snntimiB 
reikalavimą ne vien tik medi ei- darbo valandų. Bet ir till 
nos fakultų, bet ir kitų. Ati- mums lietuviams ir tvirtesni?

pirmoje 
atidengti

' ' e c * -U U O jLCOVUJiziJ, AA mvif. riw ill UUU© llvVUVlcUllD U fcVll

tik tame mieste, bet ir visame dengiant naujus fakultus reikia Į taip buvo mokami; italai!®
rajone. - Praplėtus uni versi U 
bus tasai blogumas, kad tik ma 
žame miestų skaičiuje susikon 
centruos mokslinės 
rasime . tokiame 
Maskvoje, Kijeve, 
kituose miestuose;
pies nemažas skaičius, bet to­
lau centrų turėsime nedaugiau- 
sia.

1911 metais buvo įsteigta tam 
tikra taryba, kuri turėjo išdirb­
ti naujų mokyklų atidengimo 
ir senųjų praplėtimo pieną Ji 
priėjo prie tosios nuomonės, 
kad reikia steigti naujas. Tuo- 
mi besiremiant dabartinė mini­
sterija pradėjo rūpintis 
kokių tipų reikia steigti 
augštutinių mokyklų.

Vidurines mokyklas 
didi skaičiai, kasmet vis 
j antie j i, gyvenimas reikalauja 
.įvairių darbininkų, specialistų, 
veikėjų. Taigi būtinai reikėtų 
steigti pilnus universitus, arba 
mažiausia atskirus fakultus. 
Pirmių pirmiausia doma krei­
piasi į mediciną. Nustatytas 
skaičius, kiek medicinos fakultai 
gali kasmet priimti naujų stu­
dentų siekia 1870 asm. Aišku, 
nustatytoji taisyklė iš senų lai­
kų vargiai pritaikoma. Taip į 
Maskvos imi versi to medicinos 
skyrių pirmiausia turi tiesa 
įstoti Maskvos mokslo apskrities 
moksleiviai, o paskui ir kitų, 
bet tam reikalingas getais mok­
slo baigimo liudijimas (atesta­
tas). Panašiai ir šv. Vladimiro 
universite. Taip 1870 studentų, 
kuriuos galima priimti į medici­
ną, pasirodė mažu skaičiumi su 
tuomi reikalavimu, kurį pastatė 
dabartinėj! karė. A pš vie tos mi­
nisterija įsakė priimti didesnį 
skaičių, tiek kiek bus galima. 
Ir pasirodė, kad vieton normalių 
1870 priimta 3690, taigi veik 
dvigubai daugiau. Ir tai dar 
dauguma norinčių negalėjo pas­
toti.

Rusijos gyventojų skaičius 
siekia 179.417.000 ašmenų, o 
išviso gydytojų yra į 33.000. 
Karei pasibaigus gydytojų rei­
kalingumas dar labiau padidės, 
o jų buvo maža ir taikos metu. 
Norint pasiekti užtenkamojo 
.skaičiaus reikėtų gydytojų skai-

spėkos. Jas
Petrograde,

Charkove ir
juos susis-

kaip ir 
naujų

baigia 
didė-

Cieilglcllib lietuj Uis acuyuiluo icijvui i Wup DUVO HlOluilIlR, JUUui i* 
atsižiūrėti, kurie yra reikalin- davo dirbti už 4 frankus tįp 
giausi, ir atidengtus fakultus darbo laiką, 0 pragyveni® 
stengtis pakeisti universitu. į buvo ne ką pigesnis, kaip i 
Naujus universitus reikia ati-' 
dengti, prisitaikinant kad jie 
tuomi galėti! atitraukti dalį 
studentijos nuo dabartinių 
akademijų centrų-sostinių, Ki­
jevo, Charkovo. Nauji universi­
tai turėtų būti steigiami, kad 
ačiū tam galėtų įvykti nauji kul- 
turiniai-ekonominiai centrai.

Naujų mokslinių jiegų pri­
traukimui, reikėtų pagerinti jų 
būvis. Pateiktame rašte nuro­
doma reikalingumas pirmiau- 
sie steigti universitą Rostove 
prie Dono, Permiuje (šiais me­
tais Perm i uje įsteigtas taip va­
dinamas Petrogrado universito ■ 
skyrius) ir praplėsti Tomsko bei < 
Saratovo universitus. I

Vyt. Steponaitis. 1 
Odesa II-VII-16. I

pačioje fra n c uzų sostinėj*.
kad musų užvatah užlaikė^ Mėgsta) 
suomenišką virtuvę (mtW^ l\*s. 

vokietys, — ir darė pagal vila 
čių pažiūras), tai mes galėdfl 
me gauti už 1 franką į 
kavos ryte, sriubos per P**0 aP’e ^a^ 
ii- vakare, ir po gabalą Bematą

Kviesti 
jendint 
kurio p

Darby stovis Francijoj

ar dešros, fiksavo duonasW 
davome prisipirkti. Kitailt’ 
tikras badas, į ką nemenkai 
buvo galima prisižiūrėti, yj*l 
prastus darbininkus, dūM1, 
čius toje pačioje geležies 
vėje ir kasyklose, kurie ly 
neuždirbdavo daugiau, 
4.50 santimu į 11 darbo 
dų. Tik amatninkaiį — H 
bantįs nuo daiktų išsiveisė 
geriau... O kaip franciiz11' ® 
buržuaziško isigiinimo ir^j 
kių įstaigų nemėgsta, biP! 
karčiamas, tai čia tie žmo^! 
kitą sykį pravalgydavo daup 
ne kaip kad patįs uždirM** 
Ir pasipešt) neretai prisieik 
su karčiamninkais. O'to®* 
mas tolus viešpatavo, 
Rusijoje nesitikėtume 
tokį kampelį, ypač kur darbiR 
kai dirba dideliame sludčiuj^; 
brikuose...

Atėjo karė — ir gi viri®1* 
kitaip laikai. Visa, te 
naudingas pilvui, ir apdalM 
nuodėmingo kūno, pabrauk 
gubiai, o įvairus “patnįora 
kurie pirmoje vietoje stato fl 
kešenės reikalus, netik kad* 
pakėlė algų, bet dar kaip 
juos numažino. Iš to iŽd^ 
kad čia dirbančiųjų buria 
nei trupučio pasigerinęs, d W 

(čiau — pablogėjęs. Ir įB 
buvo rašyta po lietuvių 
naščius, kad bus mokamai0 
1,25 santimus už valandą, to 
tokis užmokesnis skiria®1 
amatninkams, bet ne prastiem 
____________ Lietuviai fl 
tik dauginusi yra prasti dad*’ 
ninkai, tai Francijoje niekad 
taip poniškai gyventi negalit 
tikėtis...

Bet tą valstybinį pakvietirt 
— turime truputi kitaip pa^S 
rėti, čia ar kitur, darbininku 
dįrbąųtis yalstybies įstaigom00

Keletą sykių radau žinių, kad 
Amerikoj kas tai kalbina lietu­
vius važiuoti uždarbauti į 
franeuzų žemę ir kad net ir mu- 

( sų gerbiamą R. Karužą jvėlė į 
tą sukurį.

Aš, kaip senai gyvenantis 
Francijoje (nuo 1910 metų) ga­
na gerai pažįstų tą šalį ir jos už­
darbių šaltinius, todėl ir noriu 
čia apie tai paaiškinti.

Abelnai pasakius, Francuzija 
yra gana turtinga šalis, taip 
kad visi turčiai iš įvairių šalių 
“,5<rsta čia atsilankyti ir po 
auksuotas karčiamas prašvilpti 
savo raudonuosius... Bet žiū­
rint iš pusės darbininkų ir val­
stiečių, dalykai taip labai pui­
kiai neišrado.

Uždarbius galima paskirstyti 
nors ir į milioną laipsnių, ir, sa­
kant teisingai, kaip visur, taip darbininkams, 
ir pas mus: amatninkai uždirba -
geriau, prasti darbininkai ma­
žiau, o tie, kurie moka susidrau­
gauti su užveiždomįs ar jų mo­
terimis, gauna pinigus, kad net 
ir galva svaigsta matant, kain 
tie žmogiškų jausmų neturintis 
sutvėrimai eikvoja visuomenę
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|priežiūra valdžios skinamų 
ponių, jaučiasi kur kas geriau, 
|yra maž daug žmoniškesnia- 
I padėjime. Taip gi ir iš­
ėjėjai reikalinga valstybės 
pktų, turi vis šiokių tokių įsta­
bių prisilaikyti, nors po tam­
prius užkampius atsitinka 
Dykų, už ką Įeitam prisieina 
Iti už geležinių langų ar dar 
karkiau... Apskritai imant pa- 
■ valstybes užlaikomose dirb- 
lėse daug geriau darbinin- 
|ms, negu privatiškų darbda­
vį nors jie ir valstybei daiktus

seimo vieta arba sostaine Vii-pratimai privalo būti rišami ne | ja apgarsins galutinį nuosprea- 
niuje) savistovybės, kad musų karės keliu, bet arbitracijos tei. dį.
tauta galėtų liuosai plėtotis ir smu. Į 10. Pašalinės draugijos, pripa-
pilnai apreikšti savo gyvenimą! Tai yra pamatiniai A. L. T. žįstančios A. L. T. Sandaros 
ir iš kur galėtų spinduliuoti ty-Sandaros principai. Negalima'principus, gali skaitytis kaipo 

' nepaprasto A. L. T. S. kuopos.
11. Nepaprastos kuopos ry­

šiai su A. L. T. S. Centro specia- 
lėmis sąlygomis ir jų nariai ne­
turi pilnų A. L. T. S. narių tei­
sių.

12. Kuopų mokesčiai. — Kiek­
vienas narys moka į A. L. T. S.

ros lietuvystės dvasia į visas lie-’jais, žinoma, visko uždengti, 
tuvių tautos daleles, išblaškytas .Vj^na^ pamatinis dalykas, te- 
po visą pasaulį. ' jčiaus, čionai aiškus, — tai tas,

IV. Politikos dirvoje dirbda-.kas mums svarbiausiai rupi:— 
mi, pirmiausiai rūpinsimės savo!tautos-lietuvystės palaikymas,
narius ir abelnai visus lietuvius Į žmonių gerbūvio pakėlimas ir 
vesti į išmintinga supratimą lie- i demokratybės auklėjimas. Ta- 
tuvių tautiškos ir tarptautiškosime musų organizacijai lemta 
politikos, kame remsimės demo- daug atsiekti, — ir štai kaip ji centrai] iždą po 5 centus į mėne- 

i-a..:- * tame darbuosis: r ckratijos obalsiais. į 
pnintų. I V. Turėdami omenyje' faktą,!
|Yra dar vienas dalykas, kuris |kad musų tautos žmonės išpažį- 
| užsipelnė visuomenis do- j sta įvairius tikėjimus, mes tau­
tos ir apie kurį daug prirašė 
kairus dienraščiai ir ką parla- 
Įentas ir senatas įtraukė į Val- 
lybės įstatus... Apie tai bus ne- 
fošalį ir man šį tą primesti, 
|ip kad jis už vis svarbesnis 
Brėš būti lietuviams. Dalykas 
hne. Daug ūkininkų del savo 
mtiško tingumo ar tai tiesiog1 atmesti kitų pažiūrų žmonėms, 
■I pasileidimo, neįstengė (mes geidžiame laikyti tikėjimą 
■įuruLi savo žemes pioiu, Kuris i nuošaliai puuusKuju veliumu, — 
Kiris priklauso ir laiko be jo-j kaip tai yra daroma Amerikos 
Bos naudos dyką lauką. O ypač Suvienytose Valstijose ir kal­
iame kritiškame laike, kada1 kuriose kitose viešpatystėse* 
fekvįenas darbas laukia neat- VI. Ekonominiai.socialiuose! me su tikslu medžiaginio musų
mtino apdirbimo, tai tie pone- klausimuose mes vadovausimės tautos gerbūvio pakėlimo.
lai, gaudami iš valstybės iždo demokratybės principais, ir už- V. Rūpinsis priaugančio jau- 
ualpą, visai nebesirūpina apie reiškiame, jogei kiekvienas žmo- nimo švietimu ir sveikata; 
arba... Valstybė, matydama pa-j gus privalo turėti pilnutėlę liuo-Į stengsis padėti ir sušelpti ne­

turtingą, bet talentingą mok­
slus einančią jaunuomenę.

VI. Rems visus darbus ir su­
manymus, kurie tik gali būti 
naudingi lietuvių tautai ir A. L. 
T. Sandarai.

Veikimo pamatai.
I. Platins tarpe Amerikos lie­

tuvių tautiškai-politišką susi­
pratimą raštu ir žodžiu, taipgi 
stengsis palaikyti kuoartimiau-

tininkai-demokratai, pagerbda­
mi kiekvieną tikėjimą, išrei­
škiame visiems tikėjimams ir 
sąžinės įsitikinimams tolerantiš- sius ryšius su tėvyne, 
kūmą. Suprasdami tikėjimą, 
kaipo privatinę ir individualę nį lietuvių padėjimą visais ga- 
kiekvieno žmogaus nuosavybę, ’ limais budais, 
kurios, be skriaudos, negalima

' • » 4 — — 4 . —— ...MI. ?■ — M— —

11. Kels kulturinį ir medžiagi-

III. Steigs įvairios rųšies mo­
kyklas; knygynus; leis raštus, 
rengs paskaitas ir prakalbas;I/; J V LJL L1 I\V J 11 IKI ACllgO XX CUVCUMClėO |

urbti savo žemės ploto, kuris Į nuošaliai politiškojo veikimo,uždės kursus ir tt.
IV. Rems kaip individualę, 

taip ir kooperativę iniciativą 
ekonominiame lietuvių gyveni- 

’mn cii filzclii mnrlvionrinirk mtiaii

r * ■ y X 1 VUAVzVA ******

rojų sau ir plačiai visuomenei, sybę naudotis gyvenimo pro- 
|parengė tam įstatimą, kad visi gomis, kurios nesipriešina ša- 
pleisti ar tai menkai apdirba- lies įstatymams. Su tuom patim 
Beplotai, iš kurių neturi nei [mes atmetame senovinį principą, 

apknlkl hnkiausio kąsnelio visuomenė 
1912 nrt r kad butų paimta į valstybės 

ourt) « nuosavybę ir kad butų apdirba­
ma valsčių (komunų) tam tikrų 
ikiriamų komitetų (būreliu) 
su valstybiniais darbininkais, 
kad ir kareiviais — valstybės 
(visuomenės) naudai.
[Kaip matos, prie ’ šių darbų 
iems ir bus pageidaujami lie­
tuviai, kurie neblogai supranta 
Imdirbystę, tvirto liūno ir 

gyvenimą.

nis, todėl jis pavydi mums 
linksmybės ir meilės- Nagi 
aš tyčiomis išplauksiu pro 
užtvanką upelin pasižiūrėti,; 
kas ten yra gera ir žiūrėsiu 
argi pasidarys man kas?

— Aš gi paplaukiosiu po 
kūdros paviršių tuo tarpu, 
Ipažiūrėsiu kas iš to dėsis!

gali i prisidėjo ir pirmoji-
— O aš paliksiu čia tyen- 

fkinyje — tarė trečioji: — 
musų šeimyninkas labai ge­
ras žmogus, jis papeni mus

paprastoms kuopoms Centras 
privalo teikti speciales paskaitas 
iš pašalpinių draugysčių gyveni­
mo, gyvasties apdraudos srities 
ir tt.

19. šalip Centro Valdybos ren­
kamos yra nuolatinės iš 3 ypatų 
komisijos:

1) Kontrolės Komisija,
2) Teismo Komisija, •
3) Apšvietos Komisija.
Be to susivažiavimuose 

būti renkama komisijos specia-Į 
liams reikalams aprūpinti.

20. Paprastiems metiniams i
susivažiavimams vietą paskiria 1 
visuotinas susivažiavimas, o ( 
laiką parenka Centro Valdyba. < skaniais trupinėliais ir ne- 
Ypatingiems reikalams iškilus, gali būti, kad jis mums pa- 
Centro Valdyba turi teisę su-Į yydėtų laimęs ir linksmy- 
šaukti nepaprastus susivažiavi |bgs; kad jis mums uždrau. 
m Pastaba.-Jeigu Centro Vai. |dŽŲa dalyti, tai, turbut, 
dyba nepaprasto susivažiavimo ne reikalo.;—
šaukti nenorėtų, tai Kontrolės pirmojį dvi žuvyti 
Komisija turi teisę tą padaryti, lo„ - tvnni t

šį, ir 5 centus į kuopos iždą. Mo­
kesčius į centralį iždą kas mė­
nuo prisiunčia kuopos sekreto­
rius., Narių stovį veda kiekvie­
na kuopa tiktai pas save, bet 
prieš kiekvieną seimą kuopos 
finansų sekretorius mažiausiai 
už kokių dviejų mėnesių pri­
siunčia Centro Finansų Sekre­
toriui užsimokėjusių narių skai­
čių, kas reikalinga yra delegaci­
jos kontroliavimui.

Nepaprastos kuopos, {stojan­
čios A. L. T. Sandaron draugijų 
pavidale, moka į Centro Iždą $5 
nuo pirmojo narių šimto ir po $1 
nuo kiekvieno sekančio narių 
šimto ant metų.

13. Supažindinimui su Sanda­
ros principais A. L. T. S. Centras 
suteikia nepaprastoms kuopoms 
specialiai prirengtas paskaitas, 
kaip lygiai ir paskaitas apie gy­
vasties apdraudę, pašalpinių or­
ganizacijų reikalus ir tt.

14. Augščiausia A. L. T. S. 
valdžia yra kuopų atstovų susi­
važiavimas, kuris turi būti lai­
komas bent sykį į metus.

15. Susivažiaviman kiekviena 
kuopa siunčia po vieną delegatą 
nuo kuopos ir po vieną delega­
tą nuo kiekvienų 50 narių (tru­
pinis nuo 25 narių skaitosi už 
50 narių).
I Nepaprastos kuopos, nežiūrint 
draugijos didumo, turi teisę sių­
sti tik vieną delegatą, kuris susi- 
vąžiavime turi patariamąjį bal­

arba trečdalis visų pilnateisių 
narių.

L nei 
klausyti neklausė trečiosios. 
Dar, lyg pasityčiodamos iš 
jos, viena tuojau išpuolė pro 
užtvanką, o antroji pasilei­
do vandens paviršiumi.

Kas iš to išėjo?
Toji žuvytė, kur ištruko 

pro užtvanką į upelį — pa-

CENTRO VALDYBOS 
ADRESAI:

Pirmininkas—Adv. Fr. Kibor- 
tas, 2400 W. 63-rd Str., Chica­
go, Ill.

Jo pagelbininkas — Rom. Ad-,
žgauskas, 7 Summer Str., Brid-.teko į nasrus lydžiui, kuris 

‘gyveno upelyj, o toji antro­
ji, kur plaukiojo paviršiumi, 
tapo brobiu narūno, kuris 
iš padebesės užžvelgęs ją, 
kaip smaigas krito vandenin 
ir pačiupo- Tiktai viena 

I trečioji, paklusnioji žuvytė 
gyva bepaliko. Senis širdin­
gai džiaugėsi iš šiosios, ge­
rai penėjo ir ji ilgus metus 
išgyveno kūdroje.

geport, Conn.
Susinės, sekretorius — St.

Mockus, 194 Athens Str., So. 
Boston, Mass.

Finans, sekretorius — J. O. 
Sirvydas, 120 Grand Str., Bro-j 
oklyn, N. Y.

kuris leidžia tautoje egzistuoti 
kokiems-nors labiau privilegi- 
ruotiems luomams,. Ir todėl, 
pakėlimui musų žmonių ekono­
minio gerbūvio, mes remsime to­
lėjas socialio gyvenimo reformas, 
kurios teiktų kiekvienai vienu­
tei ir podraug visai tautai arba 
kraštui daugiausiai gerovės.

Tarpe tokių remtinų reformų 
čionai pažymime sekančias:

(a) Priverstino mokinimo ■— 
kaip generates, taip ir special ės 
rųšies (pastarajame besivado­
vaujant mokinio palinkimais)

sys (te® 
santimus 
ut ir tail 
tvirtuma

italai M 
inkus
ragyvenH 
is, kaip J 
Itinėje.

IgĘstantįs laukų
(ifikVw ptims reikalams gal ir bandė 
ragai vota
is gulžda’fe Sendinti pulkais ant tų laukų,[įvedimas; 
)ką įdifl Kurio priklauso visuomenei.
per pietį apie tai nieko nežinau... Bet tik <imum ir minimum užmokesnio 

balą nta 
iuonastoi

KtaipitĮ 
lementai J 
urėti, yjtfi 
s, W 
ežiesit^ 

kurie W 
fiau, 
arbo Bį

kviesti juos į Franci ją, ir apgy-

visuotini 
Už prasikaltimus 
esti suspenduoti 
Centro^ ■ Valdybos 

balsų nutarimu,

kurio priklauso visuomenei. Aš j (b) Darbo dienos ilgumo ma-

nustatymas;
(c) Vaikų ir moterų sveikatos 

apsaugojimas;
(d) Visuomenės lėšomis ap­

draudimas nuo ligų, senatvės,

(e) Racionalis žemės klausi- 
mn

(Bematau nei jokio pavojaus ta­
rne, kaip kad nekurie musų tau- 
mečiai... Gal ir ant gero išeitų 
Mpo tautai, nes žmonės, gyve­
nantis po įvairias šalis, pasidaro 
Kvitarpyje daugiau patarusiais sužeidimų, bedarbės;
■ yra protingesni, ir drąsesni...

Amūras, mo išrišimas;
3011. 1916.

akvietirt 
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ALTS. Reikalai
BlERIKOS LIETUVIŲ TAU- 
■TINĖS SANDAROS PRO­

GRAMA.
(Priimta III-me Susivažiavime, 

■spalių 19-22, 1916 m., Brook-
,. * lyn, N. Y.)

ti) Aptautinimas (nacionali­
zacija) ii’ apmiestlnimas (mu- 
nicipalizacija) visuomenės, nau­
dojamų įstaigų ar ūkio šakų, 
k. a. miškų, ežerų, gelžkelių ir 
kitų šviesos ir jiegos šaltinių bei 
susinėsimo įrankių;

(g) Progresyvė mokesnių si­
stema nuo turto, pajamų, pelno 
ir palaikų;

(h) Laipsniškas panaikinimas 
netiesių jų mokesnių nuo visuo­
menės vartojamųjų dalykų;

(i) Tarpe darbdavių ir darbi­
ninkų kilę nesusipratimai turi 
būti rišami arbitracijos keliu;

Komiteto nariai:
Inž. M. J. Vinikaitis, Dr. A. 1

Bacevičius, 161 Franklin Str.,. 
Elizabeth. N. J.
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Įžanga.
■ Tautinio savistovumo bei de­
mokratizmo idėjos lietuviuose]šito veikiai negalint atsiekti, 

■Wvuoja iš senų senovės. Dar mes pripažįstame liuosybę strei- 
■'Uetuvos nepriklausomybės lai- 
'kais ir vėliaus jau susijungus su

■ lykija, lietuviai buvo tų idėjų 
Alintojais. Vėliaus ypač “Au- 
iros” r “Varpo” laikais bei Ame- 
dkoje nuo “Lietuviškojo Balso” 
gadynės iki šių dienų ji dar ryš-

- kiau ištryško, o Vilniaus seime 
1905 m. apsireiškė konkretėje 
formoje, kokią aplinkybės dalei- 

,'do. Tat gi dabar,, toms idėjoms 
toliau plėtotis, įsteigiame Ame­

rikos Lietuvių Tautinę Sandarą.

kų.
VII. Pamatiniuose šalies įsta­

tymuose mes matome sekančius 
butiniausius privalumus:

(a) Pilna lygybė prieš įstaty­
mus visų gyventojų neskiriant 
nei rasės, nei tautos, nei tiky­
bos, nei kilmės, nei lyties;

(b) Sąžinės, spaudos, žodžio, 
susirinkimų ir susidraugavimų 
laisvė;

(c) Demokratiškas valstybės, 
taip ir visuomenės draugovių su­
tvarkymas su lygiu, tiesiu ir 
slaptu balsavimu visų pilname­
čių ir pilnateisių gyvęntojų — 
vvrii ir moterin.

VIII. Sveitimos kilmės žmonių 
teisės privalo būti lygios su vi-

• sos valstybės gyventojų teisėmis 
i ir jų skirtinieji kultūros bei dva- 
. sios reikalavimai patenkinama 
1 proporcionaliai . sulyg jų skai­

čiaus.
IX. Kiekviena tauta privalo 

turėti teisę spręsti apie savo li­
kimą ir vidurinį sutvarkymą.

X. Tautų ir valstybių nesusi-

A. L. T. Sandaros principai.
F L A. L. T. Sandara — tai or­
ganizacija, kuri rūpinasi lietu-’vyrų ir moterių, 
vių politikos ir kultūros reika­
lais Amerikoje ir Lietuvoje. ■ 
r II. Pirmiausiu, augščiausiu ir 
Vadovaujančiu A. L. T. S. idealu 

tyra tautiško savistovumo palai­
kymas ir ėjimus prie plačiausių 
demo)cratybės principų..

Jk BI. Trokšdami musų tautai 
[ kuoplačiausios liuosybės, mes ei- 
jsime visais tinkamais keliais 
| prie etnografines Lietuvos (su

A. L. T. S. Organizacijos 
pamatai.

1. A. L. T. S. nariu gali būti 
kiekvienas lietuvis bei lietuvė, 
delei kriminališkų prasižengimų 
nenustojusieji savo teisių.

2. Kandidatus priima kuopų 
valdybos, patvirtina 
susirinkimai, 
nariai taipgi 
kuopų arba 
2/3-daliais
o galutinai prašalinti gali tik vi­
suotini susirinkimai 2/3-daliais ' 
balsu.

3. Penki ar daugiaus A. L. T. ‘ 
S. nariai gali sudaryti kuopą. J

4. Kuopa rūpinasi musų vie­
šąją politika ir vietos lietuvių 1 
reikalais, todėl ir privalo žengti ! 
prie paėmimo vietos lietuvių gy- '1 
venimo į savo rankas. I

5. Savo reikalų aprūpinimui, 1 
geistina, idant kuopos laikytų ; 
mažiausiai kas mėnesį kartą su­
sirinkimus, kuriuose apart lutų 
dalykų, turėtų būti apkalbama 
įvairus lietuvių platesnės politi­
kos kaip teoritiški, taip ir prak­
tiški klausimai.

6. Reikaluose liaudies švieti­
mo, geistina butų, idant kiek­
viena kuopa duotų vietos lietu­
vių publikai Įdek galint daugiau 
paskaitų iš mokslo, hygienos, 
pramonės šakų ir šiaip dalykų,, 
palytinčių praktiškoje gyveni­
mo klausimus. Paskaitos buna 
sistematiškai prirengiamos ir 
kuopoms teikiamos iš A. L. T. 
S. Centro. Apart to, geistina 
butų, idant kuopos rengtų kuo- 
dažniau koncertų, teatrų ir va­
karų, pramogų, bei vasaros laiku 
išvažiavimų.

7. Ant vietos tarpe lietuvių 
geistina butų, idant kuopos stei­
gtų suaugusiems vakarines mo­
kyklas anglų kalbos, aritmeti­
kos ir kitų dalykų pamokinimui, 
gi vaikams — lietuvių kalbos 
kursus, organizuotų jų chorus, 
draugijėles ir tt.

8. Atskirų Valstijų kuopos gali 
rištis į apskričius ir savystoviai 
aprūpinti ypatinguosius savo 
apskričio reikalus, prisitaikant 
prie vietos sąlygų. Tam tikslui 
apskričiai daro savo atstovų su­
važiavimus.

9. Kuomet apskričių suvažia­
vimai butų ša uidami s.u aiškiu 
tikslu kenkti A. L. T. Sandarai 
ir agituoti preš ją, tai Centro 
Valdyba per organą apgarsina, 
kad toksai apskritis ar kuopa 
yra pavedami Teismo Komisijai 
ir prgane nebus duota vietos jų 
nutarimams iki Teismo Komiai-

46. Susivažiavimas skaitosi 
pilnateisis, jeigu dalyvauja bent 
1/4 atstovi] nuo gerame stovyje 
esančių kuopų.

17. Susivažiavimas apsvarsto 
sąmatą ir nustato planą busi­
mam veikimui. Nutarimams gi 
gyveniman įkūnyti slaptu bal­
savimu renkama Centro Valdyba 
iŠ 7 žmonių: pirmininko, jo pa- 
gelbininko, susinėsimų sekreto­
riaus, finansų sekretoriaus, iž­
dininko ir dviejų komiteto narių. 

, 18. A. L. T. Sandaros Centras 
privalo duoti kuopoms: sistema- 
tiškai prirengtų paskaitų ir 
teikti medžiagą diskusijoms per 
kuopų susirinkimus. Taipgi ne­

Kontrolės Komisija:
Dr. E. G. Klimas, Philadelphia 

Hospital, Philadelphia, Pa.
P. Narkus, 120 Grand St., 

Brooklyn, N. Y.
J. V. Lutkauskas, 120 Grand 

Str., Brooklyn, N. Y.

32. ARKLYS, KARVĖ, 
AVIS IR ŠUO.

Apšvietos Komisija:
R. Karuža, 2810 Richmond žmogui. 

Str., Philadelphia, Pa.
J. Sekevičius, 101 Oak Str..

Lawrence, Mass.
A. Rimka, 366 Broadway, So.

Boston, Mass.

Teismo Komisija:
Adv. F. P. Bradchulis, 3112 

So. Halsted St., Chicago, Ill.
Adv. B. K. Balulis, 3252 So. 

Halsted Str., Chicago, HI.
Dr. A. J. Zimontas, 3252 So. 

[Halsted Str., Chicago, Ill.

VAIKŲ 4 ŽIBURĖLIS. | --- —   — o
M. šalčius.

31. TRIS AUKSO 
ŽUVYTĖS.

ku-
tris

atsisėsdavo ant

Vienas žmogus savo 
droje turėjo įsileidęs 
aukso žųvaites. Jis jas la­
bai mylėjo ir kasdien liuo- 
suoju laiku nueidavo pas 
kūdrą,
kranto, trupindavo žuvai- 
tėms 
gėrėdavos jomis ir visuomet 
sakydavo:

— Žuvaitės, žuvaitės! jei 
jus norite, kad visuomet 
taip laimingai, kaip dabar, 
gyventumėte, tai nedaryki­
te dviejų daiktų: nesirūpin­
kite ištrukti pro kūdros už­
tvanką ir neplaukykite van­
dens paviršiumi, kuomet 
nėra manęs pas kūdrą!

Bet žuvaitės nesuprato, 
ką jis sakė.

Žmogus, kad davus ge­
riau suprasti tuodu daiktu, 
nusaugodavo, kuomet žuvai-

duonos minkštimo,

Tvarte bestovėdami ark­
lys, karvė ir avis kartą susi­
ginčijo tarpu saves, kas jų 
yra visų naudingiausias

tės arti užtvankos priplauk­
davo ir imdavo maišyti su 
lasda vandenį. Tą-pat da­
rydavo, kuomet žuvaitės pa­
sirodydavo kūdros pavir­
šiuje.

— Nujau, manė žmogus: 
— žuvaitės suprato! ir nu­
ėjo sau ramus namo.

Gi žuvaitės tuom tarpu 
susiplaukė draugėn, kraipė 
savo pelekaičius, galvaites 
ir uodegaites ir negalėjo su­
prasti, kodėl joms negalima 
išplaukti pro užtvanką ii 
plaukioti vandens paviršiu­
mi.

— Nei čia ką kenktų, nei 
nieko, kad mes paplaukiotu­
me vandens paviršiumi, iš­
plauktume iš kūdros toliau, 
po aplinkinius vandenis pa­
sižvalgyti! — tarė viens 
žuvyčių.

— Žindma, kad nekenk­
tų! pritarė antroji: — mu­
sų šeimyninkas — piktas se-

Karvė tarė:
— Aš jam duodu saldaus 

pieno, iš kurio jis pasigami­
na sviesto, varškės, grieti­
nės ir sūrio — visų skaniau­
sių valgių!

Arklys tarė:
'— Aš jį patį visur važioju 

ir dirbu drauge su juo laukų 
darbus!

Avis tarė:
— Aš jam savo vilną ati­

duodu, o pati plika vaikščio­
ju!

Šitai prie jų priėjo ir šuo. 
Visi su panieka pažiurėjo į 
šitą, jų manymu, nenau­
dingą sutvėrimą. Bet atėjo 
šeimyninkas, pasišaukė šu­
nį ir ėmė meiliai glostyti. 
Tą išvydę, visi gyvuliai ėmė 
murmėti, kam jis taip daro 
ir arklys įsidrąsinęs užklau­
sė jo:

— Delko, pone, tu jį tik 
viepą glostai — ar tai mes 
blogesni esame, kaip šis vel- 
tėda — nenauda?

Šeimyninkas, dar tebeglo- 
stydamas šunį, atsakė:

— O jis yra man didžiai 
naudingas gyvulys: jis yra 
jūsų visų ir viso mano lobio 
ištikimasai sargas ir jis yra 
mano malonės užsipelnęs!

Tai taręs šeimyninkas vi­
sus apglostė ir padavė paša­
ro ir išeidamas iš tvarto ta­
rė:

— Visi jus esate lygiai 
geri ir visų jūsų aš esu rei­
kalingas!

Neužmirškit sušelpt nukentė­
jusius nuo karts.



4 ATEITIS

i- 'dos, turėtų tarti gal kolek- nai nuspręsti, kurios parti- 
tyvį Žodį visa musų spauda, jos kandidatą kada remti- 

166 w. Broadway, So> Borton, Mara. Į bet visuomenei labai nau-| Iš šitų Beselerio žodžių ai- Mes gi jau dabar nuo savęs To priežastis — amerikonų 
” ’ - - - - " dingą darbą. Pamatę jų škiausia matyti vokiečių pa-galime tik tiek pasakyti-,-----—j

gUiti*
Petitą, Lapkričio (Kol) 10 d. 1916.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankrai- 
fiai turi būti ra autoriaus pareiti ir 
■atrašu. Rankraščius Redakcija tai* 
•o ir trumpina sulig savo nuotiuroa. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eflia ir p.) 
taikinami ir autoriams negrąžinami.

BENDRO DARBO 
DIEGAI.

P. Vitkauskas su savo' (pabr. musų Red ) del nau* 
draugais pasirinko sunkų jos karalijos plėtojimos....”

kad kol vokiečiai ar rusai vi­
lios mus tik laisvių priša­

lsimo. Lie tuviai gi tų kolo-.'čiams reikia iš rusų atimtos1 dais, neduodami jokių rim­
uliu Iru r n Vitlrmiclrn fniny T^nlriinc I*-.. laiairZa Arnvantiin n railrn-

vaidinimą, linkime mes skelbtos Lenkijos neprik- 
jiems kuodidžiausio ,pasise- lausomybės tikslas. Vokie- 
kimo* Lietuviai gi tų kolo-.čiams reikia iš rusų atimtos mus, ucuuvuaim pil­
nijų, kur p. Vitkausko trupa Lenkijos gyventojų pritari-! tų laisvės garantijų, o reika- 
atsilankys, turėtų nepralei- mo ir jų pasilikusių vyrų,' Jaudami atsidėkavojimo mu­
šti progos kuoskaitlingiau- kad papildytų jų pačių pra-įsų jaunų vyrų gyvastimi, tol 
šia ateiti ir pamatyti tikrai retintas eiles. Varu to at-į jų visus laisvių manifestus 

-------u— TV.U.. pf-įversti busime žiūrėti su 
tam tikru nepasitikėjumu.

dailaus ir su pasišventimu 
atlikto vaidinimo.

siekti negalima. Dėlto su­
teikiama laisvės putų, kurių 
apsigėrę lenkai pultusi į 
vokiečių prieglobstį ir jų 
vedami eitų lieti savo krau­
jo už....? Jeigu pasisektų 
laimėti, butų galima savo 
prižadus išpildyti, juos dar 
savaip išaiškinus. Jei ne — 
vokiečiams galvos nepa- 
skaudėtų, o lenkai tegul sau 
žinosi...

Bent taip dalykai išrodo I 
prie dabartinio Lenkijos ne- L 
prigulmybės paskelbimo, j 
kuriuo nieko aiškaus ir ga- 

Į lutino neprižadama* Nes , 
J jeigu ištikrųjų vokiečiams 
• rūpėtų lenkų tautos laisvė, J 
tai jie suteiktų nepriklauso- 1 
mybę ne tik Rusijos Lenki­
jai, kuriai valdyti jie dar ne­
turi jokių legalių dokumen­
tų, bet dar pirmiau Vokieti­
jos Poznaniui ir Austrijos 
Galicijai. Tuo tarpu Galici­
jai vos duodama autonomi­
ja, o Poznaniui — nieko. 
Ar daro šitaip tikrieji lai­
svos Lenkijos draugai?

Del vokiečių ir austrų 
karalių paskelbtos Len­
kijos nepriklausomybės 
mes turime teisę dar 
štai ko paklausi: kaip-gi 
bus.su Lietuva ir lietuvieis? 
Juk Lietuva visai tokiose 
pat sąlygose yra kaip buvo 
Lenkija. Jeigu Lenkijai 
duodama nepriklausomybę, 
kodėl apleista Lietuva? 0 i 
gal vokiečių ir austrų kara- 1 
lių išleisto manifesto “at- į 
stoma” Lenkija “od morza I 
do morza”, t. y. ištoriškoji, ] 
su Lietuva? , į 1

Išsyk buvo galima taip net I
I dien gali užtikrinti, kad vo- manyti, ypač kad iš Berlino 
Ikviečiai bus pergalėtojais? paleistame pranešime kalba- 
*O jeigu butų, tai kur užtikri-ma apie senovės Lenkiją 
nimas, kad tų prižadų sa- Jagailos laikų Bet rodosi, 

? kad tos nelaimės dar neatši-
I Šitai atsimenant dabarti- tiko. Bent taip duoda teisės 

'spręst vokiečių valdžios lei­
džiamas laikraštis Kownoer 
Zeitung, kuris, rašydamas 
apie Lenkijos nepriklauso­
mybės paskelbimą, pasakė 
šitaip: 

“Manifestas kalba apie 
ateitį lenkų tautos gyvena­
mų kraštų, buvusių Rusijos 
valdžioje, bet ne paliečia 
klausimo apie ateitį lietuvių 
tautos, šitas bus nuspręsta 
vėliau. Yra žinomas faktas, 
kad vokiečiams užėmus, lie- išmintingiausias, čia nieko 
tuviams buvo suorganizuota 
atskira administracija, — 
kas reiškia, jog Vokietija 
yra nusprendusi lietuvių 
tautos individualybę palai­
kyti ir globoti.”

Kadangi šitie žodžiai buvo 
parašyti vokiečių leidžia­
mam laikraštyj ir paleist į 
užsienius iš Berlyno per vo­
kiečių cenzūrą (mes juos 
paėmėm iš New York Times 
išspausdintos telegramos), 
tai tas duoda teisės manyti, 
jog vokiečių rengiamasi ką- 
tai panašaus padaryti ir,su 
Lietuva. Kaip mes į tai tu­
rėtume žiūrėti? Tame ro-

LENKIJOS NEPRIKLAU­
SOMYBĖ IR LIETUVOS 

LAISVĖ.
Spalių 31 d. So- Bostono 

įvyko “Darbininko”, “Mote­
rų Dirvos”, “Keleivio” ir 
“Ateities” redaktorių ir 
visų trijų fondų skyrių at 
stovų pasikalbėjimas, daly­
vaujant keletai vietos veikė­
jų ir svečiams iš Europos — 
kun. J. Žilinskui ir M. Yčui. 
Svarbiausia pasikalbėjimo 
išdavinys tai tas, kad visų 
atrasta ir vienbalsiai pripa­
žinta, jog šelpimo nukentė­
jusių nuo karės reikale vi­
soms srovėms reikėtų ir bu­
tų galima veikti išvien. 
Atrasta ir pamatai, kuriais 
galima butų tartis: aukas 
čia rinkti išvien ir Europon 
siųsti visoms šelpimo įstai­
goms proporcionaliai (p. 
Michelsono propozicija). 
Amerikoje reikėtų dabar 
esantį Centralį Komitetą su 
jo skyriais palikti, tik re­
organizuoti viską taip, kad 
visos srovės jį įeitų ir bu­
tų patenkintos. Reorgani­
zacijai keliai pripažinta tin­
kamiausiais A. Rimkos nu­
rodytieji: sušaukti naują 
suvažiavimą tais pačiais pa­
matais, kaip buvo šaukia 
mas Wilkes-Barre suvažia­
vimas, tik be jo rengėjų 
klaidų, t. y.: pakviesti po 
tris atstovus visų trijų fon­
dų ir visų centralinių orga­
nizacijų, neaplenkiant nei 
vienos, ir tam suvažiavimui 
pavesti viską galutinai sut-1 
varkyti. I

Plačiau apie visą šitą su-1“1 “>'? įa“ “ ‘enKan 
manymą mes pakalbėsime ’duotu zodzlu- Bet kas S1 

sekančiame Nr.
k

P. VITKAUSKO TRUPA-
 |I11II1ČL^ Adu LU p

Lapkričio 3 ir 6 d- So. Bo-'va‘P 
stono lietuviai turėjo progos'------------—-------- ----------
pamatyti p. Vitkausko skra-,^_

tik vieną tikslą: prisivilio­
ti lenkus, kad jie organizuo­
tų savo kariuomenę ir drau­
ge su vokiečiais ir austrais 
stotų karėn prieš rusus. Ši- 
th mintis gana aiškiai ma­
tyti iš paties manifesto, kur 
rubežiai nustatyti palikta 

Ipo karei, bet kur organizavi- 
Imas ionlni Irorinnmanoc fcįį

Leikijai pripažinta nepri- 
' klausomybė. Taip bent pa- 
‘ skelbė Vokietijos ir Aus­
trijos karaliai. Mums lie- i 
tuviams dėlto paskelbimo ; 
reikėtų daug ir gerai pa­
galvoti, kadangi jisai, nors j 
netiesioginiai, paliečia ir ] 
Lietuvą bei lietuvius.

Pirmiausia pažiūrėkime į 
paskelbimo tikslą. Sulig 
tarptautinių įstatymų, jo­
kia valstybė ir joksai kara­
lius neturi teisės galutinai 
paskelbti nei nepriklauso­
mais, nei prijungtais prie 
savo žemės jokio karės metu 
užimto krašto pirm, negu 
tarp kariaujančių valstybių 
įvyks taikos sutartis. Šiuo 
žvilgsniu dabartinis Vokie­
tijos ir Austrijos karalių 
Lenkijos nepriklausomybės 
paskelbimas neturi jokios 
toliau siekiančios vertės, nes 
po karės Lenkija bus ne to­
kia, kokią prižadėjo padary­
ti vokiečių kaizeris ar au­
strų karalius, o tokia, ko­
kią pripažis taikos kongre-« 
sas, dalyvaujant visų ka- j 
niaujančių valstybių atsto­
vams. Jei gali ką šitas pa- ' 
skelbimas reikšti, tai vien 
tai, kad jeigu vokiečiai su I 
austrais iš šios karės išeitų 
pilnais pergalėtojais ir gale- ! 

.tų taikos sąlygas diktuoti, ’ 
I tai butų jau surišti lenkams f 

___ _______ _____šią-

jojančios trupes vaidinimą.,Pask.eIį™®s 
Vaidino Žulowskio “Mirtų i 
Vainiką” ir .K. Puidos’ 
“Gaires” ir Čechovo “Jauni­
kį”. Nekalbėdami apie pa­
čius veikalus, už kuriuos ar­
tistai negali būti atsakomi, 
nei nesileisdami į vaidini 

t mo kritiką, mes čia tik 
trumpai norime pabriežti, _ 
jog p. Vitkauskas su savo 'mas lenkų kariuomenės ir 
draugais artistais šiądien'jos stojimas eilėn su vokie- 
mums jau suteikė tą, ką rei- cių kariuomene pastatyta 
kėjo turėti prieš keliolika j dienos klausimu. Šitą ypač

* metų.. Nėra tai vaidinimas pabriežė vokiečių valdžios 
profesionalų artistų (išski atstovas ger. von Beseler, 
riant p. Vitkauską, nei vie-,kuomet Varšavoj perskaitė 
nas regis nėra nei scenos lenkų nepriklausomybės 
studijavęs), bet p. Vitkau- manifestą. Ten jis tarp kit- 
sko trupą mes drąsiai gali-'ko taip pasakė:
me pavadinti tuo tiltu, ku | “O ką del ateities, tai ju­
ris nuves lietuvių teatrą į kioms abejoėms lenkų šir- 
tikruosius teatro dailės 
rumus. Tik gaila buvo žiu- 

' rėti į tuos žmones, kurie 
tragiškiausiose vietose, kur 
del artistų gero atlikimo, 
šiurpuliai per kūną ėjo, pub­
lika... juokėsi, ir liūdna, 
kad tiek mažai tos pačios 
publikos atėjo.

dįse neturi but vietos. Tai 
bus musų uždavinys — petįs 
| petį su Lenkijos gyvento- 
lais (pabraukta musų. Red.) 
vesti šią karę ligi laimingos 
pabaigos ir gydyti karės 
padarytas žaizdas.... Mes ti- 
kimies, kad lenkų armija 
tuojau kausis šalę musų

PREZIDENTO RINKI- 
I MAI IR PARTIJOS.

Nuo Red. Šis straipsnis 
likosi nuo praeito Nr. del su- 
sitrukdymo iš priežasties 
Lietuvių Dienos. Dėlto 
straipsnio pabaigą, kur kai­
toma apie kandidatus ir bal- 
sų padavimą, visai tuo tarpu 
nkliekame.

f Prezidento rinkimai Suv. 
Valstijose yra labai svarbus 
atsitikimas — daug svarbes­
nis, negu bile kurioj kitoj 
republikoj. Viena dėlto, 
kad Suv. Valstijos yra dabar 
didžiausia ir įtekmingiausia 
su republikiniu valdymu ša­
lis, o antra — kad Suv. Vals. 
prezidentui . konstitucijos 
suteikta daug didesnės tei­
ses negu bile kurios kitos 
iepublikos ir net didesnės, 
negu kažkurių karalių. Suv. 
Valstijų prezidentas nieke- 
|o nekontroliuojamas gali 
užsienių politiką taip vesti 
į* ligi to privesti, kad kon­
gresui lieka tik patvirtinti 
Įvykstantį arba net įvykusį 
faktą — karę ar kt. Jis gali 
vetuoti kongreso priimtus 
įstatymus. Jo valioje mi- 
nisterių (“sekretorių”) pa­
sirinkimas ir kt. Jis gali pa­
daryti milžinišką įtekmę 
į visą įstatymų leidimo dar­
bą. Žodžiu — Suv. Valstijų 
prezidentas per keturis me­
tus turi beveik tokią galę, 
kaip vokiečių kaizeris* (daug 
didesnę negu Anglijos kara­
lius). Dėlto labai supranta­
ma, kodėl prezidento rinki­
mų dienos taip visi laukia ir 
kodėl paprastai prieš rinki­
mus visame net grynai eko­
nominiame Amerikos gyve­
nime jaučiamas neaiškumas, 
siūbavimas- Išrinks* gerą 
prezidentą —šalies gyveni­
mas eis pažangos keliu, iš­
rinks blogą —* eis atgal arba 
gali privesti šalį ir prie kri- 
žio.

Bet Suv. Valstijose gero 
prezidento išrinkimas prik­
lauso ne tiek nuo žmonių, 
kiek nuo partijų. Žmogus, 
nors ir geriausias, nors ir

nereiškia, jeigu nemoka Įgy­
ti pasitikėjimo ir paramos 
kurios nors partijos, 
tijos gi, mažesniame 
desniame laipsnyje, 
vauja interesus tam 
visuomenės sluogsnių. To­
dėl tai ir dabartinėj prieš- 
renkaminėj agitacijoj visbj 
Amerikoj eina kova tarp 
partijų ir jų kandidatų.

Kaip visiems europie­
čiams, taip ir mums, lietu­
viams, einant į Suv. Valstijų 
politikos gyvenimą ir susi­
duriant su amerikonų p-uti* 
jomis, labai sunku susivai- 
kyti (orientuotis) ir galuti-

Par- 
ar di- 
atsto- 
tikrų

rol

art

r si
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tų. 
ty- 
darb 
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tų” ir kt.) vadindamies 
skyrium eidami jie 1890 
susispietė į nacionalę j 
dies partiją (Peole’a 
ty) su plačia demokrati 
programa ir 1892 m. rinB 
muose apie savo kandi 
J. B. Weaver surinko 1,011, 
028 balsui Bet čia 
kratų partija padare ni 
kalę atmainą, priindai 
Bryan o labiau demon 
šką platformą. Liaudini, 
kams tuomi buvo užduoto 
mirtinas smūgis, nuo to 
jie jau neatsikėlė ir meti 
dabar. Tuo tarpu dėmų 
tų partija šiądien savy 
jungia visus tuos žmo 
sluogsnius, kurie E 
spiečiasi apie liberalus iri 
cionaldemokratus, d 
kratus ir konstituciii 
demokratus, net liaudis 
kus (Vokietijos), irradib 
lūs (Francijos). Nuo S 
blikonų—demokratų « 
skiriasi tuo, kad ušn 
politikoje laikosi liberalia 
(stovi prieš muitus), vida 
politikoje — remia pri» 
pą decentralizacijas, X į 
stovi už tai, kad atskw 
valstijos, komunos ir ktf 
retų kuodaugiau laki 

i Šis decentralizacijos piko 
, pas labiausia žynius irji 
i čioje demokratų partiją

Pav., vienose valstijom
(tarp jų Mass.) demokrato 
partija stovi už municipal! 
ir valstijinį ūkį, už iniciaty­
vą ir referendumų ir siūlo 
visą eilę tokių socialių refor; 
mų, kurios randamos tik, 
tikrose liaudies arba net ir 
socialistų partijąR 
se. Tuo tarpu kitų vaisūjti 
demokratai daug konservą- 
tyviškesni ir mažai kuo' 
skiriasi nuo republikonų. 
Bet apskritai imant demo­
kratų partija yra daugpro- 
gresyviškesnė už republi­
konų, o jos eilėse yra ir f 
lių demokratų, k. a. BryV 
ir kt.

Einant prie pačių preff 
dento rinkimų ir abiejų $ J 
tijų išstatytų- kandidfl 
mes matome, kad republib 
nai, atmetę prOgresistų s* 
lomą savo seną draugai 
oseveltą ir išstatę kandidato 
Hughes, pirmiausia parodė, 
kad toms socialio gyvenimo 
reformoms, kurias Roose­
veltas buvo išstatęs, jie ne­
pritaria ■ (nes Roosevelto 
nacionalizmas ir kt pilnai 
sutinka su republikonų). 
Demokratų gi partija, staty­
dama kandidatu tą patį Wil- 
šoną, kuris per 4 metusi 
spėjo parodyti gana daug į 
takto užsienių politikoje ir 
su demokratų kongreso did 
žiumos pagalba pravesti ke ­
letą labai 
reformų 
Valstijų 
taupymo 
darbo apsaugojimo įstaty­
mas, 8 vai. darbo diena/gele* 
žinkeliuose ir valdžios įstai­
gose, progresyviai mokės- 
niai nuo turto, pelno ir paja­
mų ir kt.) šiuo žvilgsniu 
pasirodo nepalyginamai 
progresyviškesnė, —- nežiu* 
rint jos visų praeities klaidų 
ir dabarties netobulumų.

Pb demokratų yra* dar 
ir darbo viena partija, kuri turi ra- 

Įvairiais vardais dikalių socialio gyvenimo 
(“laisvės”, “laisvų demokra- reformų platformą — tai

; partijų kitoki vardai ir ki­
toks jų sudėjimas, fie­
lds, yra ir “europiškos ma- 

| idos” partija — tai sociali­
stų. Bet prie jos beveik vie­
ni europiečiai (vokiečiai, 
žydai, suomiai, latviai su lie­
tuviais, lenkai ir kt.) ir prik­
lauso ir ji... taipgi beveik 
jokios įtekmės Amerikos po­
litikos ir ekonominiame gy­
venime dar neįstengia v pa­
daryti. Partijos gi, kurios 
ištikrųjų tvarkė ir tvarko 
šalies gyvenimą, yra tai re- 
publikonų ir demokratų, ir 
abidvi jos sau panašių Euro­
pos kontinente neturi.

Imant ekonominiai-filo- 
sofinę papėdę — Amerikos 
republikonai, apskritai 
imant, atstovauja tiems pa­
tiems visuomenės sluogs- 
niams, kuriems Europoje 
atstovauja konservatyvai, 
nacionalistai ir nacional-li- 
beralai (vokiečių tipo) pa­
imti drauge. Visi stambie­
ji žemės ūkio ir pramonės 
kapitalistai (tipiški) yra re­
publikonų eilėse ir republi- 
konų kandidatų balsai jų pi­
nigais perkami. Ypatingoji 
jų žymė yra dar ta, kad jie, 
apskritai imant, stovi už 
protekcionizmą (muitus) i 
užsienių politikoje ir val­
džios centralizaciją vidaus 
politikoje.* Republikonų par­
tiją butų galima pavadinti 
grynai nacional-konserva- 
tyvų partija, jeigu... ne ypa­
tingos Amerikos ‘ sąlygos, 
kurios ir republikonams dar 
keistesnį veidą priduoda- 
Būtent, stambieji kapitali­
stai, stambieji žemvaldžiai, 
kaip ir visur, Amerikoje ne­
skaitlingi, o jų politikinis 
padėjimas čia dar dėlto blo­
gesnis, kad neturi tradicijų, 
kurios jų Europos draugus 
prie valdžios vairo butų pa­
stačiusios. Dėlto tai repub­
likonai turi jieškoti minių 
paramos ir į savo platfor­
mas dėti daug siųlančius 
pažadėjimus. > Tie pažadėji­
mai vienoj valstijoj siekia 
daugiau, kitoj iftažiau — 
žiūrint kokios aplinkvoes. 
Tas prie republikonų pri­
traukia daugybę ne kapitali­
stų — net darbininkų. Kaip 
toli republikonai nuo savo 
konservatyvių principų at­
sitolina liudija tas faktas, 
kad Rooseveltas 1912 m. ga­
lėjo atsiskirti, paskelbti ga­
na radikališką platformą 
(kad socialistai net skelbė, 
jog iš jų “pavogta”, mat, bu­
vo iniciatyva, referendu­
mas, visuomenės ūkio prin­
cipas ir kt.) ir prie savo pro- 
gresistų partijos surinkti 
daugiau 4 mil. balsų, repub- 
likonus palikdamas su 3, 
milionais-

Demokratų partija ligi 
praeito šimtmečio pabaigos 
savo turinyje buvo taip-pat 
konservatyviška, kaip ir jd- 
publikonų, ir nuo jų skyrėsi 
beveik vien pažiūra į užsie­
nių prekybą, t. y. stovėjo už 
pramonės laisvę ir prieš 
muitus. Bet tuo pačiu lai­
ku pasirodė, kad Suv. Valst. 
jau pradeda susiprasti pla­
čiosios minios 
žmonės.

svarbių socialiil 
(federalis Suv. 
bankas, pastos 
bankai, ? vaiki!
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Laikraščių ir knygų leidė­
jai teiksis pranešti (geistina 
taipgi pirmiau mano adresu, 
kad išeitų vienodumas), ko­
kiomis sąlygomis tą savaitę 
<ali paleisti savo leidinius 
speciftliams agitatyviškų va- 

. 'karų rengėjams ir tt.
Gavęs visas šitas žinias, 

tuojau paskelbsiu laikraš­
čiuose, kad kolonijų veikė­
jai galėtų pasinaudoti.

Laukdamas greitų prane­
šimų iš rengėjų, kalbėtojų ir 
leidėjų, pasilieku 
Su tikra pagarba A. Rimka, 

c/o “Ateitis”,
366 Broadway,

So. Boston, Mass.
P. S. Jau parašius šį pra­

nešimą teko pasitarti tame 
reikale su A. L. T. Sandaros 
Naujosios Anglijos Apskri­
čio Komitetų, kaipo su vie­
ninteliai greitu laiku (nes 
ant vietos) galima susi- 
nešti oficiale A. L. T. Sanda- . 
ros žymios dalies įstaiga*

A. L. T. San. Nauj. Angį, 
apskričio visas komite­
tas šiam tautiškosios savai­
tės surengimui karštai pri- i 
taria ir jį paremia.

A. L. T. S. Naujos Angli­
jos apskričio komitetas: 
Pirmininkas K. Jurgeliunas. 
Vice-pirminin. J. Sekevičius. 
Sus. sekretor. J. Kerdiejus* 
Fin. sekr. J. žemantaitis. 
Iždinink. A. Ramanauskas.

Btų partija, jokios vilties lai­
mėti neturi, nes yra siaura, rasiusis, kaip vienas buv. 
feektantiška* Apie socialistų seimo naujai išrinktas ap- 
partijas čia plačiau nekalba- švietos komisijos narys, šiuoi^ili paleisti savo leidinius 
me, nes juodviejų progra­
ma, platforma ir taktika, 
apskritai imant, nieku nesis­
kiria nuo socialdemokratų 
partijų Europoje — tik Čia 
nos abidvi daug menkesnės 
Ir silpnesnės.

Morkus.

[PRANEŠIMAS IR ATSI­
ŠAUKIMAS.

(Spaudos ir raštų platinimo 
reikale).

I A. L. T. Sandaros seimui 
Judėjus pamatus politikinei 
Įkulturinės srovės organiza- 
Įeijai, galima ir reikia rupin- 
Itis, kad toji srovė ir jos or- 
Įganizacijos plėtotusi ir stip­
rėtų. Bet kad taip atsitik­
iu — reikia padėti šiek tiek 
[darbo ir išeikvoti energijos. 
Snausdami ir vieni ant kitų 
atsidėdami mes ne tik nesti-

bet skursime ir stovėsime 
ant vietos, tuo tarpu kaip 
kitos srovės kils ir plėtosis. 
Ir dabar jau daugely j vietų 
ir daugeliu žvilgsnių taip 
vadinami katalikai ir socia­
listai yra daug mus pralen­
kę. Bet už tai jie ir dirba: 
važinėja, agituoja, rengia 
savo “katalikiškos spaudos” 
ir “raudonąsias” savaites 
— žodžiu, dirba kaip kas 
moka ir kiek kas gali.
* Mes, nenorėdami . toje 
idėjų kovoje sutremtais bu­
rn, privalome tų pačių prie­
monių griebtis, nes senoji 
tylėjimo ir laukimo taktika

. reikalu jau kreipėsi į kitus 
, du draugu — pp. R. Karužą 
. ir J. Sekevičių. Bet čia išei- 
į na kliūtis del formališku- 
, mu: kaip visa naujai išrink- 
i toji valdyba, taip ir mes, ap- 
švietos komisijos nariai, bu- 

, vusio seimo nutarimu vietas 
užimsime ir oficialiai veikti 
galėsime pradėti tik nuo 
gruodžio 1 d. O tada jau 
bus pervėlu, kad prieš kalė­
das tokią savaitę surengti.

Į visa tai atsižvelgiant aš, 
kaipo busimas A. L. T. S. 
apšvietos komisijos narys, 
pasitaręs su artimesniais 
žmonėmis, šiuomi paimu 
iniciatyvą ir noriu visą pri­
rengiamąjį darbą sutvarky­
ti pirm gruodžio 1 d., o pa­
skui oficialės A. L. T. Sanda­
ros įstaigos galės tik paimti 
į savo rankas ir išpildyti. 
Bet kad tą butų galima pri­
deramai atlikti, išanksto ir 
tai kuogreičiausia reikia 
žinoti štai kas:

1) kokiose vietose ir kiek ; 
tautiškos savaitės agitacijos i 
vakarų norima ir galima 
surengti,

2) koki kalbėtojai ir ko­
kiomis sąlygomis tą savaitę 
sutiktų kalbėti,

3) kokios firmos (laikraš­
čiai, knygų išleistuvės, drau­
gijos) norėtų tautiškos sa­
vaitės agitacija pasinaudo­
ti (aš manau, kad prakalbos 
galėtų būti rengiamos ne tik 
A. L. T. S. kuopų, bet ir pa­
vienių žmonių, o taipgi šiaip 
draugijų ir kitų organizaci­
jų, pav. T. M. D-, S. L. A.,

« toji “Laisvės” pastaba yra 
charakteringa visai socialistų 
spaudos politikos agitacijai, tai 
ją čia atkartojame, štai ji:

“J. šliupas už darbininkų 
priešą.

D-ras J. šliupas pasakė 
“Scranton Times” korespon­
dentui, kad jisai balsuosiąs už 
Wilsona ir kitus kviesiąs už jį 
balsuoti. “Visa mano širdžia ir 
dūšia aš einu už Wilsono išrin­
kimą... Wilsonas esąs didžiau­
sias pirmeivis šioje šalyje, aiš­
kiausio proto žmogus, Wilsonas 
yra didis prezidentas...”

Tai, mat, kur nusirito tas bu­
vęs socialistas ir buvęs progre- 
sistas, kuris prieš kelis metus 
agitavęs už Rooseveltą.

O Scrantono denunciatorius 
eina už jį. Dar vieną kartą 
Scrantono lietuviai turi progos 
pamatyt, kad šliupas politikie­
rius ir tik politikierius”
Turime pastebėti, kad “Lai­

svė”, dėdama šitą pastabą, tur­
būt buvo visai užsimiršusi, kad 
Šįmet Wilsona remia ne tik Dr. ■ 
J. šliupas, bet ir socialistų judė- i 
jimo šulai Walling su Eastman, J 
taipgi pačios “Laisvės” nekartą 1 
išgarbinta “Mother Jones”. 1

Apžvalga

ideju kovoje šiądien tiek pat|kU0PU> nes ir joms agitacija 
Kertės teturi, ‘kiek karėje reikalinga,,o A. L. T. Sanda- 
Isaidokas arba jiešmas su mė ra J35 remia).
tykle prieš naujausio išradi- . Kad gerai viską prirengti 
mo šautuvus, kulkosvai-Į^’^ anksto spaudoje agi ta­
lžius, 42 centimetrų kanuo- <djos. vakarų dienas irkal-
les ir submarinus. Ir juo il­ bėtojų sarašą paskelbti, tai
giau mes tunosime, tuo sun- reikia pradėti dirbti tuojau.
kiau bus atsigriebti.
J Štai dabar pasibaigia so-’

Dėlto, pasitaręs su draugais, 
ir laiką pažymiu, būtent —

rialistų “raudonoji” savaitė nuo gruodžio 9 iki 17 d,, t. y. 
ir tuojau prasideda katalikų tautiškoji savaitė gali pra- 
“ - - si dėti subatos vakare gruo­

džio 9 d., ir pasibaigti kitos 
I S-Jl)7ocialištų ir katalikų nedėlios vakare gruodžio 
Į&raščiams gauti kuodau-17 d- Šitai paskelbdamas 
įgiau skaitytojų, 2) jų orga- meldžiu kaip galint greičiau 
hizacijoms prirašyti kuo- mano adresu pranešti šit-ką 
[daugiau nariu ir 3) daugiau x- Kaa mio gruodžio 9 iki 
Išplatinti savo idėjas gyvu' į7 d* apsiima parengti tauti- 
žodžiu ir raštu.

Žemiau pasirašiusis ma­
no, kad A. L. T. Sandarai ir 
jos žmonių idėjoms prijau­
čiantiems žmonėms pritik- 
tų surengti panašią savaitę 
ir pavadinti ją nors ir tauti- 
tiškaja savaite. Tai reik­
štų: iš anksto pažymėtą sa­
vaitę visose Amerikos lietu­
sių kolonijose reikėtų reng­
ei prakalbas, referatus, pas- 
luiitas ir kt., aiškinant A. L.

“spaudos” savaitė. Juo- 
Hejų abiejų tikslas vieno-

škos savaitės agitacijos va­
karus ir kokiomis dienomis*

2. Ar turi savo kalbėtojų 
ar reikalaus pagalbos iš ki­
tur.

3. Jei reikės kalbėtujus at­
siųsti, tai kiek gali skirti jų 
kelionės išlaidoms ir kt.

, 4. Ar prakalbos bus rengia 
mos tik A. L. T. Sandaros ar 
ir kitų draugijų, ir kokių.

. 5. Kiek tikisi per tą savai­
tę išplatinti laikraščių ir

T. Sandaros uždavinį ir tik- knygy ir kokių, 
alus, taipgi platinant A. L.
T. Sandaros organus ir jai 
prijaučiančius laikraščius. 
Tokia tautiškoji savaitė rei­
kėtų surengti jau šįmet te, kas sutinkate per tau- 
prieš Kalėdas, nes tuomet tiškąją savaitę važiuoti kai­
tra patogiausias laikas su-jbėti kitur, kiek vakarų, 
sirinkimams laikyti (pap-, kokiomis sąlygomis, ar apsi- 
ffastai nerengiama šokių) ir ima patsai kalbėtojas Užra- 
įaikraščiams platinti. Or- šinėti laikraščius, pardavi- 
, gani žavimu tokios savaitės, nė ti knygas ir 1.1.

6. Ar nori išanksto paimti 
platinimui knygų ir už 
kiek?

Taipgi tuojau praneški-

Apie prezidento rinkimus.
Musų spauda apie prezidento 

rinkimus rašo labai mažai. 
“Vienybė Lietuvninkų” ir “Lie­
tuva” parašė po porą pastabų 
apie kandidatus, bet pačių parti­
jų turinio nelietė ir nei tiesiogi­
nio, nei netiesioginio kuriam 
nors kandidatui pritarimo neiš­
reiškė (nors “Lietuva” Nr. 44 
labai augštai pastatė Hughes — 
kaipo žmogų ir veikėją), 
vyne” tiesioginio 
kurio nors kandidato 
išreiškė, bet Nr. 43 
apie republikonus su 
tais ir kitas partijas, demokratų 
kandidatą Wilsona taip nušvie­
tė, kad1 aišku, jog jos simpatijos, 
taipgi jojo pusėj.

Daug aiškiau išsireiškia kat i- 
ikų “Darbininkas”, kuris Nr. 
123 rašo:

“Kaip skelbia laikraščiai p. 
Hughes yra kapitalistų prie- 
telis ir buk ne kartą prisidėjęs 
prie išnaudojimo darbininkų 
palaikydamas kaipo advokatas 
kapitalistų pusę.

Ponas Wilsonas taip-pat ne 
ką gerą tepadarė darbinin­
kams.

Bet musų simpatijos 
linksta toliau prie pono 
no.

Wilsonas pripažino ' 8 
dų darbo dieną, jau tuomi pa­
čiu parėmė vieną iš svarbiausių 
darbininkų reikalavimų. Wil­
sonas iškėlė eikšten tautų pa- 
siliuosavimo, tautų savistovy­
bės klausimą, Wilsonas lietu­
viams leido kaipo tautai1 “Lie­
tuvių Dieną”, o tuomi sušelpė 
musų tėvynės vargingą padėji­
mą. •

Ir dėlto mes esame tos nuo­
monės, kad iš dviejų blogų 
verčiau rinkti tą, kuris yra ge­
resnis, o tuomi geresniuoj u 
ir yra kaip matome ne kas ki­
tas, kaip dabartinis preziden­
tas p. Wilsonas.”
Socialistų spauda vienbalsiai 

ir vienodai smerkia kaip Hug­
hes, taip Wilsona ir perša savo 
Bensoną. IŠ “Laisvės” Nr. 88 
patiriam, kad Dr. J. šliupas taip­
gi stovi už Wilsona. Kadangi

‘Tė- 
parėmimo 
taipgi ne­

kalbėdama 
demokra­

vis-gi
Wilso-

valan-

Kaip išgarsinti lietuvius.
“Laisvė” Nr. 86 apie tai rašo 

šit-kaip:
“Ištiesų, tai yra pusėtinai 

i nenormališka, kad amerikiečių 
spauda tiktai tuomet sumini 
apie lietuvius ir jų reikalus, 

rkuomet koksai nors iš musų 
brolių apsivagia ar užsimuša. 
' Anglų spauda ignoruoja 

'mus, musų reikalus, musų 
draugijas. Bet kasgi tame kal­
ias, jeigu ne mes patįs?

Mes perdaug pripratome prie 
nusižeminimo, prie maldavi­
mo. Mes turėtume išmokti 
daugiau reikalauti. Mes turė­
tume labiau kelti savo balsą 
valstijos ir miesto ūkės reika­
luose. Mes turėtume išmokti 
sektį bėgantį politišką gyveni­
mą ir viešai, dideliuose mitin­
guose reikšti savo opiniją.

Tuomet ir amerikiečių spau­
da patėmytų musų buvimą. 
Tupmet nereikėtų maldauti 
laikraščių redaktorių, kad teik­
tųsi patalpint kokią žinutę apie 
musų reikalus. Tuomet repor­
teriai patįs gaudyte gaudytų ži­

rnių.
Del pradžios rekomenduoja- 

jne sekantį būdą ižsigarsinti 
amerikiečių spaudoj: visi, ku­
rie skaito anglų kalba leidžia­
mus laikraščius, tegul rašo lai­
škus jų redaktoriams ir tei- ] 
raujasi, kodėl jie netaiplna ži- < 
nių iš lietuvių gyvenimo. Kuo- j 
met redaktoriai pamatys, kad j 
didelis jų skaitytojų būrys rei- j 
kalauja žinių iš lietuvių gyve- j 
nimo, jie be abejonės, turės su ( 
tuo rimtai skaitytis.
- Taigi, nesnauskite, 
ti trumpas protesto 
nėra sunkus darbas, 
rus, galima rašyti tokį laišką- 
protestą ir keliem. Galima, pa­
galbaus, po tam tikru protestu 
surinkti ir kuodaugiausia para­
šų. Galima padaryti, kad pro­
testuotų ištisos draugijos, rei­
kalaudamos žinių iš lietuvių gy­
venimo.

Pamatysit, kad tai atneš pa­
geidaujamų vaisių. Pamėgin­
kite išpildyt rekomenduojamą­
jį garsinimos būdą”

i bai galimas daiktas, kad musų 
į nesantarvė palaidos ir Lietuvos 
i laisvę. Susivieniję pasirodysi­

me pribrendusiais ir priaugu­
siais prie nepriklausomybės. 
Musų gi vaidai tokiame , mo­
mente parodys musų silpnumą 
ir nepribrendimą. Turime tik­
rų žinių, kad visi musų laisvės 
priešai nuoširdžiai džiaugiasi, 
gaudami žinių apie musų srovi­
nius nesutikimus.

Tečiau einant prie vienybės, 
turime eiti rimtu žingsniu, ge­
rai apsvarstydami visas gali­
mybes ir ateities pienus. Jei 
visų srovių spauda suras ben­
drą pamatą bent svarbesniuo­
se punktuose ■.— tuomet verta 
bus ruoštis ir į suvažiavimą. 
Jei to neįvyks, tai ir suvažiavi- 

• mas butų tik bergždžias aikvo- 
jimas laiko ir pinigų.”
Paskui “D-kas” paduoda tą 

patį organizacijos pieną, kurį 
parėmė Bostono redaktorių ir ■ 
kt. konferencija.

Męs iš savo pusės turime pa- ' 
sakyti, kad suvažiavimas gali • 
įvykti ir pasisekti visai be iš i 
anksto padaryto spaudos suta­
rimo, lygiai kaip spaudai suta- 1 
riant patsai suvažiavimas gali 
niekais nueiti. Spaudos uždavi- 1 
nys yra tik dalykų stovį nušvie­
sti ir vieną ąntrą sumanymą 
iškelti, o ne paliepimus duoti. 
Taisykles ir priverstinus tari­
mus turi ir gali padaryti tik 
susiėję krūvon gyvi žmonės.

kentėjusiems rmo karės lie­
tuviams a ' b a rinko aukas 
Lietuvių Dienr^ Labai pasi­
džiaugdami iš tokio malo­
naus apsireiškimo ir nuo sa­
vęs širdinga: dėkodami 
kaip aukotojams, taip aukų 
rinkėjams, lygiai musų 
gerb. korespondentams arba, 
oficialiams sekretoriams už 
pranešimą, — mes turime 1 
vienok pranešti, kad atspau­
sdinti laikraštyje visų auko­
tojų ir aukų rinkėjų vardus 
tiesiog negalima- Jau da­
bar kiek savo rankose tų 
apyskaitų turime, tai jeigu 
butume norėję jas visas į 
šį numerį sudėti, thi butume 
netik negalėję nei vieno 
straipsnio nei šiaip žinios 
įdėti, bet butų dar viskas nei 
nesutilpę. Mes gi manome, 
kad nei vienam skaitytojui 
nepatiktų, jeigu jis gautų 
laikraštį, pripildytą vien at­
skaitomis ir pavardėmis.

Dėlto teiksi? atleisti auko­
tojai ir aukų rinkėjai, kad 
mes jų vardų šį sykį nespau­
sdinsime. Mes tikime, kad 
jus vis aukavote ar aukas 
rinkote ne dėlto, kad jūsų 
vardai laikraštyje butų iš­
spausdinti, bec dėlto, kad at­
nešti pagalbą savo badau­
jantiems broliams Lietuvo­
je. Prisiųstuosius gi ir ne­
atspausdintus aukotojų ir 
aukų rinkėjų sąrašus n.es 
tuo tarpu savo archyve pa-

T. M. D. siunčia belaisviams, 
knygų.

“Lietuva” Nr. 44 praneša:
“Tėvynės” Mylėtojų Draugi­

jos knygius, p. M. J. Damijo­
naitis, šiomis dienomis išsiun­
tė iš Chicagos New Yorkan 
penkis tūkstančius knygų, ku- i laikysime, o paskui po karės, 
rios yra kaipo dovana lietu- , . T • i_ • i i
viams belaisviams Vokietijoje. Pėduosime Lietuvių Mokslo

TMD. Centro Valdyba jau ^rauS1Ja^e kaipo liudijimą 
nuo senai galvojo apie siunti- amerikiečių duosnumo ir 

t s., pasišventimo. Gal būti, kad
vėliau atsiras įstaiga ar 
žmonės, kurie visas tas at­
skaitas vienoj didelėj k-ly­
goj išleis. Bet tuo tarpu 
šelpkime savo brolius ne del 
garbės ir del pasirodymo, o 
del reikalo ir iš meilės.

“Ateities” Redancija.
P. S. Korespondentų 

ateityje prašome priduoti 
tik bendrą aukų sumą, at­
skirai pažymint tik stam­
besniąsias aukas; paviz- 
džiui nuo $5.00 ar $3.00 pra­
dedant ir augščiau. Smul­
kesnių gi aukotojų vardus 
irgi galima prisiųsti atski­
rai į archyvą.

mą knygų, kurių belaisviai yra 
didžiai pasiilę. Atvykus Ame­
rikon p. Yčui ir kun. Žilinskui 
ir pasikalbėjus su jais, nusprę­
sta siųsti tuoj aus, kad knygos 
galėtų eiti Europon sykiu su p. 
Yčo grįžimu.

TMD. siunčia šitą krūvą iš 
savo locnų knygų. Siuntimo 
vertė išneša apie $1,000.00. Pa­
ti Draugija padengia taipgi ir 
visas persiuntimo lėšas. Tiki­
masi, kad belaisviai-lietuviai 
gaus jas kaip tik apie Kalėdas”.

Parašy- 
laiškelis 
Susita-

Prie bendro darbo pienų.
“Darbininkas”, pranešę apie 

Bostono srovių atstovų pasi­
kalbėjimą, Nr. 123 rašo:

“Iškeldami visa tai viešu­
mon, mes norėtume, kad šitas 
klausimas butų kuoplačiausiai 
apsvarstytas musų spaudoje. 
Visi jaučiame, jog išvien veik­
dami galėtume daugiau nuveik­
ti, jau vien dėlto, kad nebūtų 
trukdytojų ir šmeižikų vienas- 
kito darbo, be to ir kitatau­
čiams rimčau pasirodytume. 
Amerikonai mus labiau imtų 
gerbti ir remti. Gi busimajam 
Taikos Kongrese, jei iki tara 
laikui nesusivienysime, tai lą-

Chicagos lietuvių bankai.
Chicagos lietuvių bankų rei­

kalai pamažu tvarkosi. A. 01- 
ševskio bankas virsta valstiji- 
niu. Trūksta dar 600 serų (Še­
ras po 112 rub.). Be brolių Ta- 
nanevičių, teisėjo rankose buvo 
atsidūrę ir Bieržinskio (New 
City Savings Bank) reikalai, 
bet 90 proc. depozitorių pra­
šant bankas, regis, paliktas 
veikti.

LENKAMS BAŽNYČIOSE 
SURIKTA $800.000.

nuk 
savo
išne-

Atstatė Komitetą.
Petrapilio Liet. D-jos 

nuo karės šelpti draugija 
visuotiname susirinkime
še rezoliuciją, pasmerkiančią 
dabartinio komiteto (jo pirmi­
ninku, buvo Dūmos atstovas kun. 
Laukaitis) veikimą ir 
rinkti kitas komitetas.

nutarta

Įsižeidė.
'Nedzielny Kurjer 

sky” labai įsižeidė, kad Liet 
Dienos Komiteto viename laiške 
į Amerikonus Kopernikas pri-i 
skaityta prie lietuvių. Nr. 187 
jis skaudžiai pajuokia lietuvius 
del to pasisavimo.

Boston-

PRANEŠIMAS AUKOTO­
JAMS IR VISUOMENEI.

Pastaruoju laiku iš įvai­
rių Amerikos lietuvių kolo­
nijų musų korespondentui 
prisiunčia mums ilgiausias 
eiles vardų ir pavardžių tų 
žmonių, kurie aukojo nu-

Rymas. Katalikų bažny­
čių vyskupai popiežiui pri­
davė bažnyčiose surinktas 
aukas nukentėjusiems nuo 
karės lenkams. Išviso pri­
duota $800.000. Popiežius 
juos perduos lenkų komite­
tui Šveicarijoj.

PADĖKAVOJIMO DIENA 
BUS VĖL RENKAMA 

AUKOS.

Long Branch, N. J- Lenkų 
kompozitoriaus Ign. Pade- 
rewskiui ir pt prašant, pre­
zidentas Wilsonas žada pa- 
dėkavojimo dieną (Thank- 
sgiying Day) paskirti die­
na aukoms rinkti Vokieti­
jos, Rusijos, Armėnijos, 
Lenkijos, Syrijos ir kitų 
kraštų karės nukentėju- 
siems gyventojams.

Neužmirškit sušelpt nukentė­
jusius nuo karės.
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J. Kazabuckis*

MANO DRAUGAI.
Yra sakoma: pasakyk su 

kuo draugauji, o aš pasaky­
siu, kas patsai esi. O ka­
dangi aš rengiuosi jus su­
pažindinti su mano drau­
gais, tai labai galimas daig­
ias, kad pagal mano draugų 
ir jus pasirengsite nuspręsti 
ir apie mano asmenį... Na, 
tai bus jūsų valios darbas. 
Bet aš savo žodį vistiek išpil 
dysiu ir su mano gyvenimo 
draugais jus supažindinsiu.

prista-
— Jis 

tuščias 
kaip

1. JAŪNAS PORAJUS.
Pirmiausia jums 

tau Jauną Porajų. 
naivus, kvailas ir 
jaunikaitis. Bent
taip kalba apie jį kiti žmo­
nės. Bet kadangi už jį šim­
tai randasi naivesnių, kvai­
lesnių ir savo dvasios turi- 
nin tuštesnių, tai Porajų aš 
dar gerbiu. Pas mane jis 
nepaskutinę vietą užima- 
Bet bus geriausia jums pa­
tiems su juo susipažinti, o 
tai iš jo laiško, kuriame jis 
rašė man apie save ir drau­
gą Vincą Patyrusį.

Jis rašo šitaip:
“Jonuži mielas, 

brangus!
“...Kas lytisi manęs — 

drauguži, nežinau nei ką pa­
sakyti. Rimti žmonės man 
iškalba — girdi: — toks jau­
nas jaunikaitis, su pastebė­
tais gabumais, o nesistengi 
vietoj kvailų ii’ tuščių ro­
mansų, flirtų, užsiimti kuo 
rimtesniu — kas užtikrintų 
pačiam rytojų..., kas pada­
rytų mane žmogum, naudin­
gu sau ii’ visuomenei. Gal­
vočiai!... Patiems laimikis, 
kaip aklai vištai grūdas, ne­
tyčiomis dziuban įpuolęs — 
tad jie mano, kad kaž-kuo 
rimtu jie tai atsiekę. Ir tai 
pataria man... Bet kuo-gi 
užsiimti? Ar žino kuo? — 
neklausk* Girdi, butum 
naudingas sau ir visuome­
nei... Ir šiądien aš visuome- 
nes reikaluose visa galva j 
augščiau už juos stoviu ir 

‘ jai esiu naudingesnis negu 
jie. Bučia, žinoma, jai dar 
naudingesnis, jeigu gaučia 
kur daugiau pasimokyti: 
kolegiją ar universitetą pa­
uostyti. Bet tam reikalingi 
pinigai. O ar tie galvočiai, 
kurie tuščiais žodžiais iš­
reiškia pageidavimą matyti

Jonuži

aš, vistiek mylėdami viens 
kitą mokėsime gyvenimą 
padaryti laimingu. Bet aš 
tikiu, kad surasiu net tokią, 

1 kurios bus nieko sau ir snu- 
‘ kelis, ir kūnelis, ir protelis, 

o prie to ir pinigėlis. Juk 
tokių mergaičių ir-gi turi 
būti. Reikia tik surasti. 
Reikia tik su jomis užsideg­
ti meilėj ir viskas bus lai­
mėta.

“Taigi taip ir plukdau vil­
tį svajonių bangose.

“Nuo to laiko, kuomet pa­
veldėjau šią gilią mintį, aš 
uždengiu knygas, kuriose, 
būdavo, jieškai, jieškai žiny­
no ir niekuomet nesurandi; 
mečiau šalin visas kitas sva­
jones, kuriomis seniau mai­
tinau savo suvargusią sielą 
ir dabar einu iš savo kam­
bario į draugiją — geriaus 
sakant, į gražių mergaičių 
draugiją jieškoti laimės.

“Ir aš tarp jų išrinktasis 
1 ir pagirtasis patapau. Esiu 
1 mat dar jaunas ir iš veido 
nebiaurus. Esiu ir netingus 
aplinkybėms prisitaikyti.

' Permatau jųjų kvailius tro-
1 škimus... Ir ot, aš dabar 

meilus.*. Kiek tik pasaulyj 
aš pajiegiau pažinti gražių 
mergaičių, visoms aš patai­
kau — į visas įsimyliu ir jas 
priverčiu mane įsimylėti. 
Ypač kiekvienon naujai pa- 
matyton mergelėn aš įsimy­
liu. Iš meilužių meilužes aš 
paveržiu. — Tai mano spe- 
ciališkumas. Ir taip seka­
si: su kiekviena diena, su 
kiekvienu nedėldieniu nau­
ja man meilužė. Pažįstu jų­
jų dvasios turinio tuštumą 
ir del to, priėmęs kvailą bū­
dą pagal tokios muzikos šo­
ku ir šokį. Tu supranti ir 
trumpas bernioko kelnaites 
apsiaunu, ir šokinėju, ir 
daug šneku, o nieko išmin­
tingo nesakau, ir darau juo­
kus, kurie nei kiek nejuokin­
gi, ir ne vienai su kumščia 
per nugarą užvažiuoju, neva 
del geresnio “humoro”, ir 
apstumdau, ii- vėl prie kruti­
nės priglaudžiu, ir.*, pabu­
čiuoju, gražesne jausmin- 
giau, o šiaip paprastesnę tai 
paprastu budu, kaip kad 
juodą žemelę ąr šiaip kokį 
stuobrį bučiuotum. Ir taip 
aš patapau mergaičių kara­
lijoj Viešpačiu! Visur aš, 
aš ir aš!... Labai populari- 
škas jaunikaitis... Ir, rodos, 
tegul visi išmintingi žmonės 
bando joms įkalbėti, kad aš

sias oras buna, turėčia po 
senovei sėdėti kambaryje ir 
vartyti vieno-kito veikalo 
Japus — skaityti, nors ištie- 
sų mintįs nesirištų su skai­
tymu. Arba turėČią kur 
gatvėmis slankioti nosį nu­
kabinęs lyg jieškodams ko 
nepamete. Bet dievai malo­
ningi man leido nubodiį 
draugą Vincą Patyrusį. 
Ir-gi keistas sutvėrimas**. 
Tai jaunikaitis, pragyvent 
dviejų kačių amželį. Bet tai 
grėblis, o ne 
Tegul jį bala... 
vardą tur-but 
idant man tik 
ninkauti. Primena: nesirū­
pinimą savo asmens gerovę, 
rytojaus baisią šmėklą. 
Mano teoriją apie gyvenimą 
pasidrąsino pavadinti savo 
rūšies kvailiojimu — girdi 
— iš to realiam gyvenime 
jokios vertės nėra, o vieh 
laiko aikvojimas, užmirši­
mas savo būtinųjų prieder­
mių* Po teisybei, aš jį dau­
giau nepakenčiu negu mėg­
stu. Bet gyvenimo nubodįj- 
siose valandose jis man 
draugas — geriau negu vie­
nam. Gal jis kartais tau 
butų įdomus Jonai!? Atei­
nantį nedėldienį norėčia tau 
jį perstatyti, supažindimi 
asmeniškai. Ką sakai ?

“Taigi viskas. Bučiuoju 
tave tais pačiais ženklais, 
kuriais savo laiškeliuose 
mane mergaitės bučiuoja. 
Štai jie — XXX. Tiek li- 
teks.

“Tavo Jaunas Pora jus. I
“P* S. Taigi, ateinantį* ne­

dėldienį neužmiršk būti už- 
nestyj “Baltos Lelijos Par­
ke”. Pasimatysim.”

(Toliau bus.) I

DRAUGIJŲ REIKALAI.
Ar matei Ar skaitei

‘Amerikos Lietuvi?’

j.

j.

Jetuvių Ukęsų Draugijos Admimnis- 
traeija. So. Boston. Mass.

D. Stania — prezidentas,
37 P St,

Galinis — vice-prez., -
20 Winfield St.,

S. Palionis — prot. rait.,
83 Silver St,

A. Latvinskas — fin. rait.,
252 Bowen St.,

M. Mockapetris — iždininkas, 
279 Bolton St, 

Moliejus — maršalka, 
259 Silver St.

Sekantis susirinkimas bus 
delioj 19 d. lapkr. 2 vai. po pietų,
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
Malonėkite visi nariai pribūti.

Ne-

jaunikaitis.
Patyrųjį) 

jis nešioja, 
papamoksll-

12 Lekcijy Angliškos Kalbos.
Lengvai ir parankiai sutaisytos, 

urias išmokus turėsit gerą pradžia 
šmokt KALBĖT IA RAŠYT ANGLĮ- 
KAI. Jeigu netiki tam naujam iš- 
adimui, perskaitykit pirmą lekciją, 

persitOorinsit ar teisybė. Prisių- 
kit 10 c. Sstampą, tuo jaus gausit lėk- 
ają.

MONTELLO CORRESPONDENCE SCHOOL
MONTELLO, MASS, j

Vienintelis lietuviškas bepartyviškaa 
laikraštis Amerikoje, talpina žinias iš 
lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasau­
lės atsitikimų ypatingai iš kares ir Lie­
tuvos. Darbininkų Žinios, Prakalbos 
po Medžiu, Moterų Skyrius, Moterų Ži­
nios ir Naminiai Darbai, Aprašymai 
Kariaujačių Šalių, Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vienų perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu­
sei metų 75c., Kanadoj met. $2.00.

Prisiųsk savo aiškų adresų, tai pri­
siusime pamatyti. Rašyk

“AMERIKOS LIETUVIS”, 
15 Millbury St., Worcester,Mass. į

OTT - I ■■ I —hi] 
I Dr. Paul J. Jakmq 

(Jakimavidioa) <1 

e Priėmimo valandoi: not]] 
I 3 vai. po pietų ir nuo Jį 

vai. vakare... '

Į 509 Broadway, KampuGi 
So. Boston, Mas.

Telephone South Ik—S

S.

L

L. Šv. Kazimiero Draugijos AdmL 
nistradja, So. Boston, Mass.

Jurgeliunas — pirm.,
877 Broadway,

A. S. Komičius — vice-pirm.,
288 E Street,

S. Mockus — prot rašt.,
194 Athens St,

M. Mockapetris — fin. rašt,
279 Bolton St, 

. Senukevičia — ižd., 
244 Fifth St, 

Maršalkos: J. Žardiackas,
168 Bolton St,

T. Senukevičius 166 Bolton St 
Sekantis susirinkimas bus

ioj lapkrčio 26 d. 1916 m., 2 vai. po 
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
on, Mass.

Nedė-

| PAMĖGINKIT SKAITYT J 
Savaitinj LaikraštĮ $

| “LIETUVA” f
Į) Didelis 8 puslapių laikraštis su 
į? paveikslais, einųs 24-tus melus.
U “LIETUVA” yra politikos, lite- B 
U raturos Ir mokslo laikraštis, pa- X 
it duodantis daugiausiai žingeidžių m 
k žinių iš Lietuvos, Amerikos ir B 
K viso pasaulio. Laikraščio kaina X 
į Už visą metą tik $2.06 1
I Už pusę metų tik $1.00
į Vienų numerj gausite uždykų, 
? jei pareikalausi t, adresuodami;

“LIETUVA” 
į 3252 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL.

Į DR. ST. ANDRZM 
Vienatinis Lenldlhi

I DANTŲ DAKTARAI; 
J Užtaisau pasigadinusiu į 
I ris ir dedu naujus. Lailqa 
I rantuoju. Ištraukiu danfiU 
I jokio skausmo. į 
I 176 Harrison aven

B®

I

9 Įgijęs mokalą Berlin#, VI

9 kituose Europos univeist
9 oqj u*:* c«š

Ruskas Daktaru

DR. N. A. GLEBI

Lietuvių Jaunuomenės Draugijos 
Administracija E. Cambridge, Mass.

Janulevičius — prezidentas,
118 Webster Ave.,

A. Valašimas — vice-prez.,
849 Cambridge St.,

O. Baranauskiutė — prot rašt.,
877 Cambridge St,

Sidaras — finansų rašt., 
fiO Winter St.

Gribavičius — iždininkas, 
<8 Porter St.

Šiumaniutė — knygininke,
37 Jefferson St.,

Susirinkimai atsibuna antrą 
čią Kozno mėnesio, 7:30 vai. vakare. 
Jaunuomenės choro repeticijos ir 
knygynas atdaras buna kožną Petny- 
čios vakarą pusė po septintos vai., 875 
Cambridge St. Cambridge, Mass.

K.

4.

Pet-

JONAS KULIS
"Atieties” keliaujantis agentas, da­

bar važinėja po visas Suv. Valstijas 
Kur jis atsilanlds, tad jam galima už’ 
simokėti prenumeratą už "Ateitį", 
duoti užsakymus apgarsinimams ir 
knygoms. Už jį atsako

Ateitis Publishing Co.

II
H 
I

884 Main St., Cambridge, Ii 
Tel. 1235-J Cambridge 

Ofiso vai.: nuo 1 iki žirai 
iki 7 vai. po pietų. Nedėta 

nuo 11 iki 12 dieni.
KITAS OFISAS: | 

428 Centre St., Jamiiam 
Tel. Jamaica 1831-W I

Ofiso valandos: nuo SftilN 
ir nuo 8 iki 4 po piety į 

Nedėliomis nuo 2 iki d P*m|

| Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems C 
Lietuvoj bei Amerikoj C

VIENYBE LIETUVNINKU g 
Eina Jau 30-tus metus. [r

Prenumerata $2.00 metams; $1.00 & 
pusei metų. Kanadoje $2.50 metams; 
$1.25 pusei motų. Anglijoj, Lietuvoj Ir 
kitur $3.00 metams; $1.50 pusei m. 
Pamatiniui vieną num. siunčiam dovanai 
Knygų katalogą siunčiame ant pareika- fį 

(avimo dovanai. !{]
J. J. Pauksztis & Co. re 
120-124 Grand Str., K

Brooklyn, N. X. K

I Reinkotu Dirbtuve
į' Dirbam visokios mados 

, i Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo

1 privatiškiems žmonėms.
i Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

Į So. Boston Raincoat Co.
į 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

♦Jnjnrtnijiriiiiiinnnini

lšefzaminuo|anB 
ir pritaikom akint

399a Broadway, J
Tarpe E ir F gatvių. Sarti

H. S. Stone 0.0,
Akiu Specįiliatu. ■

TeisingiausiaĮtrimsii HilnWa\

apteka
Sutaisau receptus s# dldiiaosu^ 
<la, nežiūrint, arti# receptai Lta 
vos ar Amerikos daktanj. TSlw 
Bating lietuviška aptieka Etatai 
Massachusetts, valstijoj. Gyttaą 
galit gaut kokios tik pasulyil’1 
vartojamos. Galit reikalautperl^ 

kus, o aš prisiųsiu per exprtsv ■

K. ŠIDLAUKSA6J
ApfiskorlDS Ir Savlodku 'Į,

226 Broadway, kampai C 
SOUTH BOSTON, MAS ' 

= Telephone South BostonZlOUirW 
^iiimiiiiiuaninuuiintuniiMaMtaa—^M

mane naudingu visuomenei, kvailai elgiuos, — jos nek- 
pasiulo man piniginę pagal-; iaugys* 
bą? Nei Tad iškur-gitie 
pinigai paimti? Ar vogt? 
O ar tai butų prakilnumas?!

- Pats-gi aš pinigų neturiu.
- Nors visad dirbu, bet iš už- 

- mokesties vos išgyvenu.
Ant galvočių patarimų nu- 
sispiauju. Ir taip sau diena 
po dienai gyvenu...

“Aš dar turiu viltį pasiek­
ti laimingesnį gyvenimą, 
bet tik vienu keliu — per 
meilę... Gal juoksies, drau­
guži? Bet aš įsitikinęs, kad 
susimylėsiu su kokia-nors 
mergaite, apsivestų ir abu 
kartu pradėsime naujai gy­
venti. Su kuria jau tikrai 
susimylėsiu, tai ir 
geras ir laimingas 
mas* Nes meilė tai 
mo palaima. Ir jei

' kys bedna mergaitė, kaip ir

turi but 
gyveni- 
gyveni- 
pasitai-

Bet visgi ir iki šiai dienai 
aš nei vienos neprisižiuriu, 
kuri man tiktų už tikrąją 
meilužę — už draugę, su ku­
ria butų galima šiokiu ar 
kitokiu keliu pradėti nor- 
malis, laimingas gyvenimas. 
Ne, ne ir ne!... Nesimato... 
Bet viltis*..

“Ale, drauguži, delei hu­
moro tau — buna man ir to­
kių atsitikimų: kartais nu­
sibosta visos senos meilužės, 
o kartais jos visos lyg susi­
tarusios susijieško vietoj 
manes kitus Jurgius. Ir. 
man joks mielaširdingas 
Alachas nesuranda nąujojo 
angelėlio, su baltu švaksu iš­
baltinto veidelio, kaip žiur- 
kės pagautos iš miltų. Ir 
tuomet nelaimė. Tokiam 
nedėldienyj kad ir gražiau-

Dr. Riditerio 
PAIN - EXPEL­
LEE su "AN- 
KOR” nuo Reu- 
inatizmo, Skaus­
mų, skaudėjimo 
ir sustingimo są­
nariuose ir rau­
menyse.

Tikrasis parsi­
duoda pakelyje 
šičia nupieštame. 
Atnešk visus pa- 
<elius, kurie ne­
vis užpečetyti su 
"ANCHOR”.

25 ir 50 centų 
aptiekose 
siog nuo
F. AD.

TER &

ir tie-

RICH- 
COo,

70-80 Washington Sf., New York.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
St, Barncevicze

Nepamirfldte, kad ai važiuoju ir j ki 
tus miestus ir nei kiek brangiau uz 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetini ta u 
čiai arba jūsų draugai siųstų Jus pa* 
kitą, tai n/Mdausykit jų, o Saukite/ 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji 
mą didelių $45 doL, mažų $15. Taip 
gi aš parduodu kvietkas ir pamink 

lūs. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass 

TeL So. Boston 839—J.

g AR PRALEIDI PINIGUS S 
O ant bandymų ? Jeigu jus norite C i 
X išbandyt ant jūsų plaukų, tai yra X 
A daug vaistų, su kuriais galima a 
O daryt ekspirimentus. Bet jei jus 6 
X norite, tai kas yra patvirtinta R 
O per kelioliką metų kaipo geras A 
Įr vaistas, tai pabandyk DERMA- O 
X FUGA. Jis sustabdys slinkimą X 
K plaukų galutinai, sustabdys nie- A 
X zėjimą, išgydys pleiskanas ir už- v 
a augs plaukai. Jei netiesa, pi- X 
O nigus grafinam. Yra tikėtina, A 
X kad trumpame laike Dermafuga Q 
a viena iš geriausių gyduolių negu X 
w kokios kitos tos rūšies. Prisiųsk 6 
X 10c. stampomis arba sidabrinį S 
A dešimtuką, mes prisiųsim probą X 
S ir paaiškinimą jūsų kalboje. Ad- O 
| resuok: (III) X
! ARGIL SPECIALTIES CO. h

BOX 37, (Dept. 5) O
| PHILADELPHIA, PA. S

i Lietuvys RubsH
E Lietuvys kriaučius.
pj naujausios mados drabni* v 
i rams ir moterims ant onto* 
| už prieinamas kainas. Taipgi 

laikom drapanų krautuvę,^ 
d rams siutų ir overkotų, 
g iš geri] firmų, todėl drabuW 

igvarantuoti. Taipgi gvara^ 
jame savo darbą.* * Malonuj 
užeiti pas mumis, o persitDo^l 

kokis yra skirtumas.
PETRAS VALIūUį | 

70 Lawrence St., Lawrence,^

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas I1
WILLIAM F. J. HOWARD I 8

SUšELPKIT SAVO 
GIMINES!

Dabar yra geriausia 
proga, kuomet Rusijos 
pinigai pigus. Per mu­
sų Agentūrą galima 
siųsti pinigai į Europą 
ir sušelpti savo gimines 
badą kenčiančius. Taip­
gi parduodam ir laiva­
kortes.

“Ateitas” Agentūra,
366 Broadway, So. Boston, Mass.

VIENATINIS LIETUVIŠKAS
Sklodas

Kuriame galima gauti vi­
sokių puikiausių Degtinių, 
Vynų, Likierių ir Kordialių 
naminių ir inportuotų. Už­
sakymus pristatome greitai 
j visas dalis miesto.

PETRAS ČAPLIKAS,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Puikus LiefuvitkBB

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus. Degtinės. Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
M4W. Broadway, »«. Btatta. Mm.
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VISŲ ATYMjt

visiems Amerikos ItPranešu • - --ai
tuviams, kad aš užlaikau F 
minklų išdirbystę — marmu®’ 
akmens. Kurie turit 
gentis meldžiu kreiptis pas 
ne.

ANTANAS ČERESKA | 
Paminklų iŠdirbyitč, 3 

75 Broadway, So. Boston, 
ir »

135 Ames St. Montello, M0 
l&SGQOeGCG00OO90OOOOOO0^

I Tel. So. Boston 212 1

Turintis lietuvišką vertžjl

I Advokatas
James M. Keyes. J

350 West Broadway
SO. BOSI ON, MASS, j
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1ISV0JI TRIBŪNA,
me skyriuje 
gali liuosai 

į apie įvairius visuomenės ir gy­
le klausimus, nors Redakcija 
nuomonėmis ir nesutiktų.

kiekvienas skaity- 
išreikšti savo nuo-
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Lietuvos diplomatai 
|d>) galvoja, kaip čia sulai- 
|b lietuvius nuo pravar­
ai keitimo: gali būti at- 
avinti Lietuvos viešpaty- 
I o čia žmonės geidžia pri- 
mtos pravardės... Vieni sa- 
I “Kiekvienas kultūros 
jogus, apsišvietęs, nekeis 
[gimtos pravardės”. Pra- 
urdės perkeitė j as, reiškia, 
į išgama ir tamsunas.
Kame dalykas? Ryti- 
nose valstijose, kur dides- 
B lietuvių kolionijos, inte- 
femtai ar šiaip biznieriai 
Bkeicia savo pravardžių, 
B jie biznį daro vien iš 
[tuvių. Pakeistų pravar­
au daugiau randasi pas 
Ikarų lietuvius: vieni kei- 
1gal kad nemoka patįs 
foti (bet tokių nesu ma- 
I ten gyvendamas ilgus 
etus), kiti keičia ir angli- 
įoja, kad praplatint ir su- 
ižindint svetimtaučius su 
guvių tauta (? Red.), tre- 
ikeičia, kad jiems gėda va­
ltis lietuviu, kuomet pa­
lto, kad daugelis jų brolių

(?

Chicago yra lietuvių veikė­
jų, daktarų, kunigų, redak­
torių, bažnyčių ir bankų — 
o tautiškas namas?— hm— 
dar bus! Užtat tai lietuvių 
tauta taip ir sukrikus.

J. J. Adams*
Nuo Radakcijos. Palik­

dami šalyje klausimą, kiek 
teisingai autorius nušviečia 
pravardžių keitimo prieža­
stis, mes atkreipiame skai­
tytojų domą ir rašinio pa­
baigą ir jo pajudintus nau­
jus klausimus — lietuviškos 
mokyklos ir tautiškų namų 
steigimą

Skaityk ir kitiems 
pasakyk!

Redakcijos atsakymai
A. Baniuliui, M. Stakenui ir 

visiems kitiems, atsiuntusiems 
aukotojų ar aukų rinkėjų sąra* 
šus. žiūrėkit pranešimą edito­
rial ų skyriuje.

A. Baniuliui — “Darbininkas” 
taipgi atskaitomis užverstas ir 
jūsų aukotojų sarašą špaudinti 
atsisako.

J. Žukauskui. Apie “Mirtų 
Vainiko” vaidinimą spausdina­
mą kitą korespondenciją. ‘

Tai aš iš Elizabeth, N. J. Už 
aprašymą prakalbų labai ačiū. 
Apie tai, kad socialistas apsives- 
damas ėmė šliubą bažnyčioje •— 
nespausdinsime, nes kas kur 
šliubą ima, tai visuomenei visai 
nesvarbu.

SVARBI ŽINIA.
Visi žino, kokiame padėjime 

dabar randasi musų tėvynė: 
ištaiota, nuvarginta, pavergta.

vjbailjtokiame pat padėjime 
prieš 60 metų buvo ir Italija.

Ir tuomet tai vienas didelis 
Italijos patriotas Giuzeppe Ma­
zzini ir demokratas parašė kny­
gą apie tai, kaip savo tėvynę iš 
svetimųjų nelaisvės išvaduoti 
ir laiminga padaryti. Ir Italija 
šiądien yra jau liuosa.

Ta knyga vadinasi: “žmogaus 
Pareigos”. Joje nurodyta keliai 
ir budai, kaip savo tėvynei lai­
svę iškovoti.

“Ateities” Bendrovė, maty­
dama didelį reikalą kad tokia 
knyga kuoplaČiausia tarp žmo­
nių praplistų, nutarė ją duoti 
dovanai kiekvienam, 
sisakys “Ateitį” su 
literatūros ir mokslo 
atsiųs $2.00 metinės 
rates.

Savaitinis 8 pusi.

SKAIT^g>JŲ ATYDAL
Gerbiamieji: — Mainydami 

adresą būtinai turite paduoti Se­
nąjį ir naująjį adresus. To ne­
padarius, mes negalime permai­
nyti Jūsų adreso. Taipgi mai­
nant adresą reikia stengtis ko- 
aiškiausiai parašyti savo vardą, 
pavardę, adresą ir vietą.

Kreipianties su kokiu nors 
'eikalu į “Ateities” administra­
cija ar redakcija ir norėdami 
gauti atsakymą, visados turite 
|dėtl markę už 2c.

“Ateities” Administracija.

DAINOS!

essehseeisei

16 Oift ieko daugiau nežino, kaip

•Ibtu

IŠVYTŲJŲ GIMINIŲ RUSIJOJE
PAJIEŠKOMI ŠIE ŽMONĖS 

AMERIKOJE:

dway, ]

Sortli Bosią

biauriai kalbėti, 
melstis, net ir

tllIlllM

irti alų,
Rištis ir
Eteris basom kojom po 
Kves
Ui gi aus randas pas Chica- 
įlietuvius). Nu argi ne 
Wa prisipažinti prie .tokių 

Jkonlų? Užtat čia gimę ir 
ilgę lietuviai, matydami 

švaresnius 
faėjimus, neina prie tėvų,

vaikščioja, (tas pussesere Kazimiera

kuris ūž­
iu enesinių 
priedu ir 
prenume-

Mišriems kvartetams arba, 
chorams.

IIL sąsiuvinys. Knygutė 25c.
Telpa šios dainos: 1) Gaudea- 

mus; 2) Darbininkų Marselietė; 
3) Suktinis; 4) Kad dievuliai 
duotų; 5) Bijūnėli; 6) Dega ugnį. 
Chorams atiduodama 30 knygu­
čių už 5 dol. Išleido Lietuviška 
Muzikes Konservatorija.

M. PETRAUSKAS 
895 Broadway, So. Boston, Mass.

PATĮS SKAITYKITE IR KITUS RAGINKITE SKAITYTI

“Naujaja Lietuva”.
“NAUJOJI IIETUVA” šiuo metu — vienintelis Rusuose leidžiamas 

pažangiųjų lietuvių laikraštis.
“NAUJOJI LIETUVA” gina išblaškytųjų po plačiuosius Rusus lie­

tuvių darbo žmonių reikalus, stengiasi tiems žmonėms ir šiuo 
sunkiu metu parodyti, kas yra jų tikri draugai ir kas priešininkai.

“NAUJOJOJ LIETUVOJ” daug rašoma apie pasilikusiųjų Lietuvoj 
musų brolių gyvenimą.

“NAUJOJOJ LIETUVOJ” rasite ir apie tai, kaip vargsta musų pabė- 
liai, kas manoma ir daroma Lietuvos ateičiai, kas dedasi rusų ir 
kitų šalių gyvenime.

“NAUJOJI LIETUVA” tuo tarpu eina vieną kartą per savaitę.
“NAUJOSIOS LIETUVOS” KAINA: Rusuose metams 6 nib., 6 mėne­

siams — 3 rub., 3 menes. — 1 rub. 50 kap., 1 menes. — 50 kap.; 
užsieniuose metams — 9 rub., pusmečiui — 4r. 50 k, 3 menes. —\ 
2 r. 25 kap., 1 mėnesiui — 1. rub.

“NAUJOSIOS LIETUVOS” ADRESAS:
PETROGRAD, PODOLSKAJA, 15. RUSSIA.
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Kazys Batailis jieško giminių ir pa­
žįstamų. Adr. Kaz. Bataitis, Kazar- 
mennaja ui. No. 2.,Sarhtoff, Russia.

Petro ir Jurgio Baranauskų iš Gir­
kalnio jieško
Baranauskaitė, Kolcovskaja ui. 7, Vo- 
ronež, Russia. Ji taipgi jieško Pran­
ciškaus, Juozo, Stanislovo ir Vlado 
Damijonaičių.

M ar. Platokiutės iŠ ^Trakų ap, jie­
ško motina Mar. Platokienė, Staro 
—Moskovskaja, 19, Voronež, Russia.'

Jono Prijalgausko ir giminių jieško 
Klemensas Prijalgauskas c/o A. Gil- 
vydis, Pokrovka, 10-4, Moskva, Ru-
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mno- Iš rytų lietuvys nu- , 
įževęs į vakarus, į Monta- ' 
la, Nevada, Oregon, Was­
hington ir Californijos vai- ; 
njas, randa kitokius apsi- Į 
fonus, dažniau anglikuoja 
Bvardę ir daugumas lieka 
stautėjusiais.
į Kast. Norkus rašydamas 
Ateityje”, peikia vakarus 
|pravardžių keitimą. Ti- 
wkad šio raštelio bus ai- 
lįdelko jie keičia.
Ada San Francisco lietu­
vei rengė S. L. A. 106 kp-, 
pirašusiujų pravardės 
A' anglikuotos. S L. A. 
Skr. Strimaitis prisiųsda- 
K “policy”, labai stengės 
Bietuvinti pravardes, bet 
K tenykščiai lietuviai su­
mažino, reikalaudami užra- 
Syti taip, kaip jų pačių pri­
klota.
■Geriausia butų, kad lietu­
si kaip ir visos kitos tau­
pa, pradėtų rengti tautiš­
ka mokyklas, mokytų lietu- 
yiakos kalbos ir amatų, tuo- 
Kt lietuviai susiturėtų nuo 
įatautėjimo. Tautiškos mo- 
bklos galėtų būti suruoštos 
pldu-pat budu kaip kad yra 
iabartinis Autonomijos 
fondas- Musų lietuviai, 
daugiau nori but privati­
niais milionieriais, rengia 
biivatiškus biznius ir ban- 
gas, ir potam susibankruti- 
Įja, pav., kiek Chicagos lie- 
[tuviškos privatinės bankos 
[nuskriaudė žmonių! Kiek

laikraštis, 
mėnesinis 32 pusi, priedas 
300 pusi. $1.00 vertės knyga 
už $2.00 metams I

Skubinkis atsiųsti money 
dery, kad nepasivėlintum ir 
nustotum progos!

Rašyk:

Ateitis Pub. Co.
366 Broadway, So. Boston, Mass

P. S. Jeigu per dvi savaites 
(nedėles) nieko nepraneš i ir 
proga nepasinaudosi, tai nepyk, 
kad paskui negausi!

Petronėle Dilertaite, M. šerpitas, 
J. Baždaras is Bivakonių, Izid. Pet­
rošius (iš Žvingių)., Steponas Birba- 
las. Nik. Ereus, J. Bagdonas, Jon. 
Kubaitis, A. Mažilauskis, Aleks. žan- 
sytis, Ląur. Pcčkavskis, A. Norvai­
ša, Kaz. Kuizinas, V. Tubutis, J. Bal­
trūnas (iš Demukių, Ukm.) Ant. Lin- 
gis, Pr. Berinis (iš Šilalės), Vik. Lu­
koševičius.. Mes visi jieškome gimi­
nių ir pažįstamų. Visų adresas per 
Petronėlę Dilert, Libavskaja, 10. 
Rimsko—Kat. Koste!, Riga, Russia.

Pr. Acus su motere Ona Balinskai- 
čiute jieško giminių. Adresas: Fr. 

: Acovič, Boise — Arskaja volost i 
seto, Lukjanov, Nežegor. gub. Russia.

Juozapo ir Kazimiero Butkų, taip­
gi Kaz. Dulevičiaus iš Vaškų par. jie­
ško kareivis Jonas Dulevičius, 2— 
vzvod, 5 rota, 1 želieznodorožnyj 
rab. batalion, Petrograd, Russia.

Bogožių — brolio Petro ir pusbro­
lių Alberto, Dominiko ir Ciprijono iš 
Nevarėnų par., taipgi svogerio SL 
Stotkaus jieško kareivis Leonas Ba- 
gožius, 2 vzv. 5 rota 1-ro žel. rab. 
bat., Petrograd, Russia.

Julijos ir Onos šimėnaičių jieško 
brolis, gyvenęs Rygoje. “Ateities” 
Redakcijoj yra laiškas, gali atsiimti 
atsiuntia štampų persiuntimui.

Vlado Urbono iš Getaučių, Platelių 
par. jieško Jackus Sondeckas iš že­
maičių Kalvarijos, dabar gyvena Pet­
rograde, Zabalkanskij, 20, Polskaja 
Stolovaja.

Giminių ir pažįstamų jieško karei­
viai: St. SamileviČius 2 otd., J. Kup­
čiūnas — 1 otd., Pr. Novidas —6 otd., 
visi OHtskago konsk. zap., Višni. 
— Valačok (?), Tverskoj gub.

Bron. Milleris ir Įgn. Urbonas iš 
Pašušves par. jieško brolių, seserų ir 
giminių. Abiejų adresas per B. Bi- 
tis, apteka Davidoviča, Ekaterinos- 
lav. Russia.

Servidžių — Rapolo ir Jurgio jieško 
Teresė Debregaityčia, c/o P. iVensla- 
vas, Temernickaja ui., 45. Rostov na 
Donu, Russia.

Baltrušaičių — Pijušo ir Juozo, 
taipgi Svogerio Ražaičio jieško Meištų 
kaimo Jonas Baltrušaitis, Novyj per. 
6—15, Petrograd, Russia.

Antanas Krušinskas iš Girininkų, 
Pakuonio par. jieško giminių ir pa­
žįstamų. ,Adr. A. Krušinskas, Učen. 
Obšč. Bolš. Moskovekaja, 40—2. Vo- 
ronež, Russia.

“DARBININKŲ BALSAS” Pasaulio Pramoniios Lietuvių 
Darbininkų L W. W. Unijos Organas, Leidžiamas Kooperatyvės 
Bendroves iš Baltimorės, McL

“DARBININKU BALSO” Credo yra: Laisvė, Lygybė ir 
Brolyste per Mokslų, Pažangą ir Tiesioginį Veikimą.

“DARBININKŲ BALSUI” rupi ir rūpės: Nušviesti darbi­
ninkų reikalus, nurodyti jų tikrą padėjimą ir parodyti tiesiausius 
kelius išėjimui iš dabartinio jų padėjimo.

Kas tik už algą dirba ir pagerinimo būvio trokšta sau ir sa­
viesiems, negali apsieiti neapsipažinęs su dalykais gvildenamais 
“Darbininkų Balse.”

“DARBININKŲ BALSO” kaina metams Suv. Valstijose 
L50c. Vienam numeriui 5c. Šešiems numeriams 25c. Kanadoje ir 
Meksikoje metams $2.00. Užsenyje metams $2.50c.

Visokiais reikalais.kreipkites Šiuo adresu:

DARBININKU BALSAS”
859 Hollins Street, Baltimore, Md.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE

SKAITYKIT “ATEITJ

ant bargo — lengvų išmokė-

J. P. TUINILA

'PLAIN-END/

Parsamdome Automobilius

Boston. Mass.

J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P- Rudokas, 
Paul Gaška ir VI. Barevičius.

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

ir 
tik

or- 
ne-

ŠTAI IR VĖL NAUJIENA!
Jeigu “žmogaus pareigas” 

jau turi nusipirkęs ir savo pa­
reigas tėvynės ir žmonijos ži­
nai, tai PAIMK DOVANAI 
“AISOPO PASAKAS” — į pui­
kią, didelę, pusi, su paveikslė­
lių knygą, tinkančia pasiskaity­
ti kaip mažiems taip dideliems, 
čia rasi pasakų apie žvėris ir 
gyvulius, paukščius ir vabalus, 
apie žuvis ir žmones — ir vis bus 
dailus, pamokinantis išvedimai. 
Tik Aisopas taip dailiai mokėjo 
rašyti.

Šios knygos kaina $1.25. Bet 
“Ateities” Bendrovė nutarė ją 
duoti dovanai kiekvienam žmo­
gui, kuris užsisakys “Ateiti” su 
mėnesiniu literatūros ir mok­
slo priedu kas atsiųs $2.00 už 
visus metus.

Pasiskubink, kad nepasivė­
lintum.

Rašyk:

Ateitis Pub. Co.
366 Broadway, So. Boston, Mass.

P. S. Jeigu per dvi savaites 
(nedėles) šia proga nepasinau. 
dosi, tai nepyk, kad paskui ne­
gausi.

I
Renkoty ir Sinty 
vyriškiu moteriškų ir vaikų. 
Dirbame krautuvėms, agentams 
ir pavieniams užsakymams, iš 
geriausių materijolų ir už pi­
giausias kainas. Mes imam iš 
didelių firmų materijas daug 
ant sykio, todėl mes gaunam 
daug pigiau ir užtat galim pir­
kėjams parduoti už žemiausias 
kainas. Broliai Lietuviai, pa­
sinaudokite gera proga, kurie 
norite turėti tvirtus ir gerus rū­
bus ir pigiai, tai kreipkitės pas 
mus, o busite užganėdinti. To­
limesnieji per laiškus — vieti­
niai ypatiškal. Sampeliai sutei­
kiama visiems uždyka.

S
 TRAVELERS RAINCOAT CO.

3 Harrison Ave., kamp Essex St., 
į Boston, Mass.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Eikite visi į lietuvio 
BUČERNĘ ir GROSERNĘ 

Mėsa visados šviežiai ir 
švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatėm į namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athens St, So. Boston.

į IŠGYDOMI
VYRAI

L Jeigu nori būti atsakančiai ir 
sąžiningai ištyrinėtu diplomuoto 
Lietuviško daktaro, tai kreipkis 
prie

DAKTARO LANDESO.
Jis turi 20-metinę praktiką, 

užbaigė universitetą New 
YorkKe, praktikuodamas didžiau­
siuose ligonbučiuose Amerikoj ir 
Europoj, kaip tai sveikatos Ta­
ryboj New York’e.

Gydo labai pasekmingai: Ner­
vų ligas, Nustojimą vyriškumo, 
Sutinimų, Užnuodijimą kraujo. 
Ligas inkstų ir vidurių. Gydo: 
Varicocelę, Hydrocelę, Hemoroi- 
dą, Strykturą, be sunkios opera­
cijos ir gaišinimo laiko.

Daktariškas patarimas dykai, 
po didžiausia slaptybe.

Ofiso valandos: nuo 10 vai. 
ryto iki 8 vai vakare, nedaliomis 
iki 4 vai. po pietų.

DYKAI! Užimanti ir labai 
naudinga knyga vyrams. Rašy­
kite Siuomi adresu:

DR. L. LANDES
140 E. 22nd St., tarpe 3-čios ir 

Lexington Ave., New York.

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobiliu 
vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir vi* 

šokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass

Telephone So. Boston 21003

Užlaikome 
Daimantus, 
Laikrodžius

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

Duodame viską
sČių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiimtas 25 
c. stempomis. Musų agentai: S* Capas, J. Lapie- 
nius,

IES

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi ruduo ir žiema, 
todėl reikia įsitaisyti šiltus drabu­
žius. Aš pasiuvu visokius vyriškus 
ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom,. išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVIČIA
55 Exchange St., Athol, Mass.

Stock Ale
Red Label Elius

Sparkling Ale
Blue Label Elius

Šitie alus kainuoja pardavėjui daugiau, negu bile koki 
kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimk kitokių.
Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai.

Kainuos tau mažiau nei 5c. bonka imant visa keisa.
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VALSTYBIŲ IR TAUTŲ 
GYVENIMAS.

VAKIETIJOJ.

pranešęs, kad vyriausybė, 
steigdama tam tikrąją trem 
tinių tarybų, visai nemaniu­
si išleisti tam reikalui tiek 
pinigų. Iki šiam laikui iž­
das išleidęs jau apie 400 
milijonų ir iš to, kaip reika-Netikėtai paleido Reich-

stagą.. Praeitą subatą, lapk. jag ve(jamas> matyti kad ir 
4 i, visai netikėtai buvo pa- toliau išeis _____ __ _
skelbta, kad Vokietijos|kjos jgajjQg valstybės iždui 
Reichstagas (kongresas) |esančios persunkiog_ Todel 
paleidžiamas net ligi vasanolreikia tuojaus nustatyti( 
la d Tiin netnv.

nių taryba ir kiek pinigu ga­
lima paskirti tam reikalui. 
Čia finansų ministeris pa­
brėžęs, kad jis visai nenorįs 
tuojaus likviduoti tremtinių 
organizacijas, bet reikią iš 
lengvo siaurinti jų veikimą 
ir tokiu budu prieiti prie 
galutinės jų likvidacijos.

Tame pačiame susirinki-1

ųemažiau. To-

14 d. Tuo tarpu dar petny­
čioj buvo paskelbta, kad 
apie seredą kancleris Rei­
chstage pasakysiąs labai 
svarbią politikos kalbą. Da­
bar paaiškėjo ir priežastįs, 
delko taip atsitiko. Bū­
tent valdžia norėjo, kad 
kanclerio kalba Reichstago 
atstovų visai nebūtų kriti­
kuojama ir praleista be de­
batų. Su tuo buvo besutin­
kąs katalikų centras ir lais- 
maniai- Bet konservatyvai, 
nacional-liberalai ir social­
demokratai nesutiko ir nuo: 
debatų susilaikyti nepriža-L^ _ _____
dėjo. Tada valdžia atsisakė"pamažėle 
nuo savo svarbių žodžių ir*.. .................................
Reichstagą visai paleido. patį imtinių šelpimą.” 
Šitas rodo, kad Vokietijoj ________
tarp valdžios ir žmonių at- gEKJJOJ REVOLIUCIJA, 
stovų nėra sutarimo.

Paleidžiant Reichstagą 
buvo karštų susikirtimų su' 
valdžia. Priešais valdžios 
norą, Reichstagas vienbal­
siai priėmė taisykles, kurio­
mis suvaržoma valdžios 
sauvalė areštuojant “įtaria-' 
mus” žmones.

tavo Lenkijoj nuo 1386 iki 1572) 
ir garsingus garsus karvedžiai, 
kaip Sobieskis, (Jonas III, lenkų 
karalius 1674-1696) dabar įžen­
gė į naują gyvenimą.

Lenkai vėl liuosi nuo rusų 
priespaudos ir nebus daugiau 
kazokais mindžiojami. Laisvė, 
kuri per Rusijos kurstymus šim­
tas metų atgaFbuvo atimta, da­
bar vėl sugrąžinta. Botago val­
džia panaikinta. Lenkija sugrą­
žinta Vakari] civilizacijai.”

Lenkijos nepriklausomybės 
manifestas.

Varšavoj ir Liubline ofi­
cialiai vokiečių ir lenkų kal­
bomis buvo paskelbta šitok­
sai manifestas:

ATRASTA SENOVĖS 
MIESTAS*

Panama. Balti m o rėš Dr. 
W. L. Mors grįždamas iš 
Peru moksliškos expedicijos 
pranešė, kad Maranon apie- 
linkėje atrasta du nauji se­
novės (prieš istoriškų laiXu) 
miestai-

ŠELPIMAS NUKENTĖ- 
| JUSIU NUO KARĖS.

t Syrijonai su armėnais 
gavo $350,000.

Washington- Raudonasisi manuestas: jįi ,
•Jo Didenybė, vokiečių Impe-J1^21.118 Paneša, kad syn-

ratorius, ir Jo Didenybė, Austri­
jos Imperatorius ir Vengrijos 
apaštališkas Karalius, tvirtai 
įsitikinę savo ginklų laimėjimą 
ir didžiai geisdami sunkiomis sa-

jonų ir armėnų prezidento 
paskirtoji diena davė 
$50,000.

petnyčioj 7:80 vai. vak. Lietuvių 
Svetainėj. Malonėkite visi na­
riai atsilankyti, nes yra daug 
svarbių reikalų ir bus nomina­
cija naujai valdybai ateinan­
tiems metams.

Sek. A. Rasimavičius.

SKAITYKIT VISI, NES 
SVARBU.”

ŠTAI IR va i
NAUJIEM!

9'

s

me ministerių Taryba nuta- akomis iš Rusijos
re sumažinti kiek tik bus 
galima sumas, skiriamas 
tremtinių šelpimui, o vidaus 
reikalų ministeriui Chvosto- 
vui pavedė sustatyti pro- 

‘.'/IBb-" ir 
tvarkingai visai likviduoti 
patį tremtinių šelpimą.”

Vietos žinios

Buvo susirėmimų tarp re­
voliucionierių ir karaliui iš­

tikimos kariuomenės.
Grekija, rodosi, peržengė 

tikros revoliucijos slenksti. 
1600 revoliucionierių karei- 
ivių išvarė 150 karaliaus ka­
reivių iš Kateriuos miesto 
ir užėmė jį Karalius 

_ savo kareiviams paliepė lai- 
„ .. .. . j .____ . . įkytis. Abidvi pusės apsika-Gahcijai duota autonomi- . , r rIsusios stovi.

Kas toliau dedasi, nieko 
nežinia, nes keleriopa cen­
zūra tikrų ir pilnų žinių ne- ; 
praleidžia* Naujausios ži-1 
nios skelbia, kad ant grekų 1 
prekybos laivyno plevėsuoja J 
Franci jos vėliava, reiškia, ( 
butų talkininkų užimta. i

AUSTRIJA.

ja. Austrijos karalius tam 
tikru laišku į Austrijos mi- 
nisterių pirmininką prane­
šė, kad sulig sutarties su vo­
kiečių kaizeriu, Austrijos 
valdomai Galicijai turi būti 
duodama autonomija ir kad 
ministerių pirmininkas turi 
pasirūpinti patiekti pride­
ramus įstatymus.

viešpatavimo atimtus kraštus 
vesti prie laimingos ateities, su­
tiko iš šių kraštų sudaryti Tau­
tinę Valstybę pavidale įpėdini- 
nes monachijos su konstituciji- 
ne vyriausybe. Tikrieji Lenkų 
Karalijos rubežiai bus pažymė­
ta vėliau.

Naujoji karalijai bus užtik, 
rinta laisvė plėtotis nuosavomis 
pajiegomis artimuose santykiuo­
se su abiem valstybėm. Garbin­
gos senovės lenkų armijų tradi­
cijos ir musų dienų didėsės ka­
rės smagaus draugavimo (bra­
ve comradship) atminimas tu­
rės atgimti Tautinėj Armijoj. 
Šios armijos organizacija, mo- 'į 
kymas ir komanda bus atlieka- i 
ma sulig bendro sutarimo.

Susijungę monarchai išrei­
škia tikrą viltį, kad lenkų geidi­
mai turėti lenkų valstybę ir tau­
tiniai plėtotis Lenkų karalijoj 
dabar išsipildys, paimant ome- 
nin prideramą abelnajį politikos 
dalykų stovį Europoje ir gerovę 
bei saugumą jos kraštų ir tau­
tų.

Didėji Lenkų karalija, kurią hą dar sudėjo $222.44. 
jos vakariniai kaiminai turės 
prie rytinių rubežių, turės būti 
laisva ir laiminga valstybė, besi­
džiaugianti nuosavu tautiniu gy­
venimu, ir šie kaimynai sp 
džiaugsmu sveikina šios valsty­
bės gimimą ir gerą jos plėtoji­
mąsi.”

SUSIRINKIMAS.
■Lietuvių Kooperacijos mėne­
sinis susirinkimas bus 13 d. lap- 
kričio 7:30 v. vakare So. Bosto­
no Lietuvių Salėj. Visi nariai 
malonėkite susirinkti, nes bus 
nominacija naujų viršininkų 
ateinantiems metams ir taip 
daug svarbių reikalų bus svar­
ioms.

štai apie trįs savaitės laiko 
kaip susiorganizavo būrys lietu­
vių jaunimo ir įsteigė lietuvių 
kalbos ir aritmetikos mokyklą 
So. Bostone lietuvių Labdary­
stės svetainėje Mokykla atida­
rą nuo 9-tos iki vienuoliktos va­
landos nedėldienio rytais. Da­
bar mokyklą lanko jau su virš 
40 mokinių vyrų. Matyt, kad vi 
si užganėdinti savo gerais moky­
tojais, kurie su rišu pasišventi­
mu ir energija dirba mokinių 
naudai, už ka, vardan visų mo­
kinių tariu jiems širdingą ačiū.

Tečiau visgi reikia pripažinti, 1 
kad musų jaunikaičiai žymiai < 
pradeda susiprasti, nes kur tik j 
nepažvelgsi, visur pamatysi j 
lankantis į visokias mokyklas ir ] 
į organizacijų susirinkimus, | 
kas man suteikia didelį džiaug- į 
sma.

Artinasi ruduo ir žiemaJ 
del reikės visiems šis tas ml 
pirkti. Mano krautuvėje kid 
vienas gali gauti visko, b d 
jam reikia. Perskaitykit g 
atyda visi kas sakoma tofe]

Si
K

st

Si 
K

A; 
la

NVisi žino, kad mano tai 
vėje geriausios Vyrų stoyM 
lės, Viršutiniai Marš™ 
Naktaizos, Kalnieriai, Pa 
kos, Apatiniai Drabužiai ■ 
šoki kiti vyrų papuošalai! 
voras pirmos kliasos ir J 
jausios mados, žemos Kana

S. A. Jonaitis.

■ MIKAS PETRAUSKAS lap­
aičio 6 d. išvažiavo New Yorkan 
nM. Yčo ir p-les H. šliupiutės ve- 
■uves.I —

PRAKALBOS.
| Lapkričio 5 d. Lietuvių svetai- 
nėj buvo surengta Lietuvių Die­
tos Komiteto prakalbos. Kai­
tėjo S. E. Vitaitis, J. Gegužis, 
Stud. Strakauskas, M. Venys, 
it Michelsonas. Buvo perskai­
tyta dienos uždarbį Aukavusiųjų 
vardai. Dienos uždarbio tą die-

RUSIJOJ.
LEIKIJA GAVO NEPRI­

KLAUSOMYBĘ.

Praeitos savaitės pabai­
goj iš Berlyno ir kt. pradėjo

. Rusijoj trūksta maisto.
~ ( Rusijos miestuose, ypač W**, . v. . * . x _ _w

Petrograde ir Maskvoj, taip a^e^ žinių apie rengiamą 
pritruko maisto, kad vidaus paskelbimą Lenkijos neprik- 
reikalu ministeris Protopo- lausomybės* Panedėlyjį gi 
povas kreipėsi įkaręs val-visuose Amerikos dienraš- 
džią prašydamas, idant ji čiuse buvo išspausdinta iš

. iš savo sandėlių duotų mais-!Berlyno..bvevieliu telegrafu!
_______ _________ I oieincfnni Sirna Vari aiihofrn I[atsiųstoji žinia, kad subatoj 

i lapkričio 5 d. Varšavoj1 ir 
šelpimo siaurinimas.1 Liubline paskelbta Lenkijos

"Liet. B.” praneša štai ką: nepriklausomybės. Žinia pa-

to gyventojams.

i 'nepriklausomybės. Žinia pa- 
‘D* kun. Tatijanos Komi- skelbta buvo pusiau valdiš- 

. ’ ’ ;. kos vokiečių agentūros su
tam tikrais komentarais .

teto pirmininkas — sen. 
Neudhardtas kreipėsi į vi­
daus reikalų minister] 
Chvostovą, prašydamas ofi­
cialiai patvirtinti tam tikro­
sios tremtinių Tarybos pir­
mininko Engelhardto tvirti­
nimą, kad vyriausybė visai 
nemananti nustoti šelpusi 
tremtinius.

Prie to Neudhardtas nu-1 
rodęs, kad gandas apie 
tremtinių įstaigų likvidaci-l 
ją labai sujudinęs ir išgaz-■ 
dinęs tremtinius, h* todėl Į Keletą dienų atgal lenkų de- 
esą būtinai reikalinga, kad l^garija atsilankė pas Dr. von 
pats ministeris paaiškintų irj^thmanm-HolIweg. Delegaci- 
nurodytų to gando nete;sin-' 
gumą*

Tam Neudhardto reikala­
vimui paiškinti, “Rieč” pra­
neša, apie buvusį rugsėjo 12 
<L ministerių tarybos posėdį r 
kuriame finansų ministeris),

Pusiau valdiški komentarai.
“CentraJių valstybių užimtos 

Lenkų žęmės, buvo šiądien (lap­
kričio 5 d.) vieta didžių ir svar­
bių istoriškų nuotikių.

Vokietija ir Austro-Vengrija 
išvien paskelbė Varšavoj ir Liū- 

įbline Lenkų karalystės nepri- 
Įgulmybę ir sugražino lenkų tau­
tai teisę rūpintis savo reikalais, 
gyventi nepriklausomu tautiniu 

r _____  gyvenimu ir valdytis savo tau-
ją labai sujudinęs ir išgaz- tos išrinktais atstovais.-

Kaip kas žiuri į Lenkijos ne­
priklausomybę.

Jeigu iš Vokietijos ir Au- 
stijos bevieliu telegrafu 
ateinančios žinios teisingas, 
tai visi lenkų sluogsniai įr 
visos partijos Lenkijos ne­
priklausomybės paskelbimą 
sutiko su dideliu džiaugs­
mu ir buk lenkų tautos at­
stovai jau išreiškę savo uis- 
liuosuojams” didžiausią pa­
dėką. Vokiečių beveik visa 
spauda tam paskelbimui pri­
taria. Nepritaria tik kęn- 
servatyvai ir jų vyriausias 
organas “Kreuz-Zeitung”.

Washington© valdžia del 
naujos Lenkų karalystės ne­
darysianti jokių žingsnių li­
gi po karės, kadangi naujoji 
Lenkų karaliją vistiek skai­
tosi rusų tik vokiečių karei 
vių užimta.

' ĖRIKŠTYNOS "SU “AUKOMIS.

Per Ignasios Kudrevičios 
krikštynas nukentėjusiems pa­
aukojo: J. Kudrevičius, K. Kud- 
revičienė, A. Kudrevičia ir P. 
Baranaviča po 50c., ir Z. Kudre­
vičia, B. Baravičia, A. Baravičia, 
A. Baravičiukė, J. Genevičia, K. 
Westfield, A. Mugelis, J. Puru- 
tis ir J. Danesevičiav-^- po 25c. 
Išviso $4.00.

SVARBUS SUSIRINKIMAS.

Lietuvių Lab. Draugijos susi­
rinkimas bus 10 d. lapkričio

IS AMERIKOS,
APSIVEDĘS PATEĘO

SAVO BEPROTNAMĮ

jos nariai buvo atstovai visų len* 
kų klesų, visų partijų, visų luo­
mų ir visų tikybų. Bet perstatė 
Vokietijos valdžiai lenkų tautos 
norus, kurie dabar tapo išpildyti.

Tuo budu senovės lenkų kara­
lystė, kur praeityje kilo garsus 
karaliai, kaip Jagelonai (dinast­
ija pradėta Jagailos ir j

Chicago, Ill. Dr. S. Bun 
ta, Cook apskričio ligonbu- 
čio bepročių skyriais vy­
riausias daktaras, kaip tik 
apsivedė į kelintą dieną iš­
ėjo iš proto. Jis uždarytas 
į tą patį ligonbučio skyrių,L \UIIIWU- f f/UVJ Uįį VA AV LA VA V

ji viešpa- kurį pirmiau prižiūrėjo, j

Bet kurgi musų panelės? Juk 
tai jųjų didesnis skaitlius ne­
moka lietuvių rašto kalbos nei 
aritmetikos, ir tai reikia nusi 
stebėti, kojos laukia? Argii 
joms tai iš debesių kepti karve­
liai išpuls be jokio truso. Man 
teko išsikalbėti su musų mokyto­
jais ir patirti, kad jiedu kaip 
vienas taip ir antras pašvęstų po 
valandėlę laiko ir pamokytų pa­
neles, jeigu tik jos norėtų. Tai­
gi, gerbiamosios panelės, kur 
esate? štai dabar jumis proga, 
todėl nelaukite, kad kas jums 
dirbtų, tik pamastykit ir stokit 
prie darbo, organizuokities, kal­
bėkit viena antrai ir kad sekan- j 
tį nedėldienį jau galėtut susi- | 
šaukti susirinkimą ir pradėti | 
mokslą. Greitai atsišaukite į | 
Virs minėtos mokyklos valdybą, ! 
reikalaudamos informacijų Ra- I 
šykit šuomi antrašu: J. M. Pe- Į 
čiulis, 421 Second St., So. Bos- I
‘o”- i

ŠTAI TAMSTOS PROGA
Z2SSBSSZZ. Greitai ikmoktl nni- 

li£ kalbos. Su pagclba 
šios mokyklos. Tamsta 
išmokai Angliškai kal­
bėti, rašyti ir skaityti 
visai nesIjauadamas liu 
oiose valandose. Moki­
namo per psčta visose 
dalyse Amer. ir Kana­
dos* Tuos, kuria gali o- 
tvlti | mokykla, moki­
name klosose, dieno­
mis ir vakarais. Čia 
galima išmokti "rim- 
msr Ir High schooles 
kursus. Gražini iliosU 

SS^----mota, bu daugeliu‘pa­
aiškinimų ir patarimų Katalogą siunčiame 
dykai; Iddk kelias markes p~!sliinfimul.

AMERICAN SCHOOL OF LANGUAGES, 
1741 W. 47lh Strait, - Chlugo, Illinois.

of Languages

DYKAI

Kada pirksi čeverykniM 
miršk paprašyti po variu M 
STONI AN, tai yra geriuail 

dručiausi vyrų čeverybi | 
v* $3.00, $4.00, $4.50 ir 5.M. i 
b Taipgi užprašau visas > 

M gaites ir Moterėles atsilak 
R ir nusipirkti gerus čeveryto 
8 $3.00, $4.00, $4.50 ir $5MĮ

Pas mus galima gauti Gn- 
fafonų ir visokių lietuviškų 
Rekordų. Kurie neturite nau. 
jo kataliogo lieturisky rekor­
dų, tai para/yhte MiązA 
mes prisiusime dovanai. F

Nusipirkite PIANĄ, ko-L 
riuos galite gauti pas mane te­
momis kainomis ant lengvų iij 
mokesčių^!

| Fordo Agentūra ||
So. Bostono Reprezentantai Fordo jį g

Automobiliu Ko.
Parduodame naujus ir antrarankius Fordo Automobilius. 
Galima gauti pas mus 1913, 1914, 1915 ir 1916 metų For­
do Automobilius. Turime ekspertą žmogų iš Fordo Au­
tomobilių Kompanijos. Pilno patarnavimo stotis. Už­
laikome visokias dalis Fordo Automobilių. Musų adresas:

CITY POINT GARAGE
Charles B. Dailey, Savininkas, 

628=640 E. 4-th St,, So. Boston, Mass. 
Telefonas So- Boston, 21315.
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fi Aš parduodu geriausias*! į 
9 /amas SINGER mašina., Ml 
R momis kainomis. Taipgi dril 
S du ant išmokesčių lengvos®U 
a išilgomis.

ŠTAI KUR DIDŽIAU8U’ 
NAUJIENA!

Į Lietuviai Kriaučiai.
Visokius vyriškus drabužius siuvame 
ant užsakymo. Išvalome, sutaisome ir 

išprosiname senus.
VienintSl? Kriaučių kompanija So. Bo­

stone, kur visame duoda gerą ir gražų 
darbą už prieinamą kainą. PASIŪ­
DINK PAS MUS SIUTĄ, O NESJOSI 
IR DžlAGSIES, Todėl kurie norit pa- 
sisiudint gerą siutą, išvalyt arba supro- 

syt, kreipkitės pas mus

South Boston Custom Tailoring Co.
27S Broadway, Smith Boston, Mass.

C. P. YURGELUN
377 BROADWAY, 

SO. BOSTON, MASS.

j Atidariau naują skyrių n* 
! vo krautuvėje visokių stubil 

rakandų (Furniture). UiUi- 
kau geriausius Pečius, Lovas, 
Kamodas, Krėslus ir kitokius 
tos rūšies daigtus. Ir kaipo ii 
pradžių parduosiu visai pigiai 
— vien del apgarsinimo. To­
dėl jeigu kam reikalinga kas, 
tai nepamirškite su tais reiks. 
Jais užeiti į musų krautuvą
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